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PaGouas mporpamma muciuiaHbl «/HOCTpaHHBIM s3bIKk» (Hemelkuii s3BIK) COCTaBlIe€Ha B
cooTBeTcTBHE ¢ TpeboBanusivu Denepanbubix rocynapcrBeHHbx TpeboBanuit (OI'T), yTBepKIeHHBIX
npuKka3zoM MunuCcTepcTBa HayKH M Bhicinero oOpasosanus Poccuiickod @enepanuu ot 20.10.2021r. No
951. Pabowas mporpamMma JUCLMIUIMHBI IIpeIHA3HAdYeHa UL IIOATOTOBKH HAay4YHBIX M Hay4HO-
[ENArOrHYecKux KaJpoB B aclHpaHType 110 Hay4dHoH cnenuansHoctd S5.2.3. PeruonanbHast H
oTpacjieBasi JKOHOMUKA.

Tucnummna «MuocTpansbii s3pik» (HeMenxuwil A3bIK) HampasilieHa Ha I[IOJrOTOBKY K clade
KaHIHIATCKOTO SK3aMeHa.

Hacrosmas pabogas mporpaMma AUCHHIUIMHBL COCTABIEHA B PaMKaX [IPOrPAMMEI aCITHPAHTYPEI H
VUNTEIBAET OCOOEHHOCTH OOYYeHHS IIpH HHKIO3HBHOM 00pa3soBaHUM JIHI[ C OTpPAaHHYCHHBIMH
BO3MOKHOCTSMH 3/IOPOBbsI X HHBAIIMJIOB.

Ilpu wm3yuenmn pucuunnunsl «MoocTpanHbIf s3b1K» (Hemenkuil s3BIK), IpH MPOBEACHHH
TEKYIEro KOHTPOJIS YCIEBAeMOCTH H IPOMEXYTOYHOH aTTeCTalMM aCHUpPaHTOB YHHBEPCHUTET BIIpaBe
IPUMEHSTH 3JIEKTPOHHOE 00yUeHHE, IHCTaHIIHOHHEIE 00Pa30BaTeIbHEIE TEXHOIOTHH.

CocTaBuTels — KAHOUOAM Nedazo02uyeckux Hayx, OOyeHn W Hecrepora C.A.

Paboyass mporpamMma OHCIHMIUIMHBL o0cyxaeHa Ha 3aceqaHud Kadenapsl «ColuanbHO-
['YMaHHTAPHBIE JUCITMILIMHEL M PYCCKHUI SI3BIK KaK HHOCTPaHHBI» «07» mag 2024r., mpotoxoi Ne 10.

3aB. kadenpoii «ConuansHO- 7
rYMaHUTapHbIE JUCIUILIMHEL H PYCCKHH W
A3BIK KaK HHOCTPAHHBINY Hecreposa C.A.

PaGouas mporpamMma IMCUMIUTHEBL omobpena Meronuueckol komuccueit ®I'BOY BO IOxHO-
Vpaneckuii AV no nporpaMMaM acoHpaHTyphl db AL 2024r., IpOTOKOI Ned

[Tpencenaresb METOMMIECKONH KOMHUCCHH ff/ ﬁé/ a Haropssbix E.E.

[MTatposa M.B.
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1. IlnanupyemMbie pe3yabTaThl 0CBOEHHUS TUCHUTLINHBI
1.1. Heap u 3a1a4n JTUCHUILITHHBI

Hesab aucuumInHbI - GOPMUPOBAHHUE y aCHMPAHTOB HABBIKOB BJIAJCHHSI HHOCTPAHHBIM S3bIKOM
KaK CpeICTBOM NPO(PECCHOHATBHON M MEXKYJIbTYPHOH KOMMYHHMKALIMM B HAYYHO-HCCJIEIOBATEIbCKON
JESTEIIBHOCTH.

OcHoBHbBIE 32124 M CIHHUIIJIMHBI:

- COBEpIICHCTBOBAHNE PEUYEBbIX YMEHUH U A3bIKOBBIX HABBIKOB B YCTHOM M MUCbMEHHON (hopMax;

- Pa3BUTHE IIO3HABATEIBHBIX M HCCIIEAOBATEIBCKUX YMEHUH € MCIOJIb30BAHMEM HHOCTPAHHOIO
A3bIKa HA OCHOBE MH()OPMAIIMIOHHO-KOMMYHHUKAIIMOHHBIX TEXHOJIOTHIA;

- pa3BHUTHE HABBIKOB IOKMCKA U OLIEHKU HH()OPMAIIMN HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE;

- (popMupOBaHUE HAaBBIKOB HCIOJIb30BAHUS SA3BIKOBBIX CPEACTB MPH CO3JAHUHM MMCBMEHHOIO U
YCTHOT'O Hay4YHOI'O TEKCTa HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE;

- YBEJIMYEHUE 3araca JIEKCHYECKUX eIMHUI 00LIero, TEpPMUHOIOIMYECKOTI0 U MPO(HEeCCHOHAIIBHOTO
Xapakrepa.

1.2. InanupyemMble pe3yJbTAaThl 0CBOCHHS THCIUIIHHBI,
o0ecrneyuBaoIIe 0CBOEHHE MPOrPaAMMBbI ACTIMPAHTYPHI 10 HAYYHOH CIEHMATbHOCTH

B pe3ysprare 0CBOCHUS AMCLUIUIMHBI ACIIUPAHT JOJDKEH:
3HAaTh: 1. crunuctuyeckue  OCOOGHHOCTH — NPEACTABICHUS  Pe3yJbTaTOB  HAyYHOH
JIeSITEJIbHOCTH B YCTHOW M MMCbMEHHOM (popMe Ha HHOCTPAHHOM SI3BIKE;
2. METO/Ibl ¥ TEXHOJIOTMH Hay4YHON KOMMYHHUKAILIMU HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE;
YMers: 1. ciienoBaTh OCHOBHBIM HOpMaM, IIPUHATHIM B HAYYHOM OOIIEHUH Ha HHOCTPAaHHOM
A3BIKE;
2. moabupaTh UCTOUYHUKU U TOATOTOBUTH HAayuyHbIE JOKJIAJbl U MPE3CHTAllMM Ha
WHOCTPAHHOM SI3BIKE;
Buaners: 1. pa3nuuyHBIMH MeTOJaMH, TEXHOJIOTUSMHM U TUIOAMM KOMMYHHKAalUHA TpH
OCYIIECTBJIEHUH NPOohEeCCHOHATbHON AESITEIbHOCTH HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE;
2. HaBbIKAMU aHAJIM3a HAYYHBIX TEKCTOB HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE.

2. O0beM AMCHUILINHBI M BU/IbI Y4e0HOI padoThI
JucnunnnHa u3ydaercs Bo 2 cemectpe. O0mas TpyJoeMKOCTb AUCHUILIUHBI paclpeiesieTcs 1Mo
OCHOBHBIM BHJIaM Y4eOHOW padoThl B COOTBETCTBUM C Y4YEOHBIM IUIAHOM, YTBEP)KICHHBIM YYEHBIM

coseroM ®T'BOY BO lOxHo-Ypanbckuit AY.

2.1. Pacnipenesienne 00bemMa AUCHUIIMHBI 10 BUAAM Y4eOHOH padoThI

Bun yuebHoit paboTbl KonuuectBo yacos / 3ET

KonTakTHas pabora, Bcero 108/3

B ToM uncne:

Jlexruu (JI) 36/1
[Tpaktryeckue 3ansaTus (I13) 72/2
CamocrositenbHas padora (CP) 72/2
KouTtpous -

OO6masi Tpy10eMKOCTh 180/5




2.2. PacnipeesieHue yueOHOT0 BpeMeHHM 10 pa3jejiaM U TeMaMm

B ToMm uucie

Ne /i HaumenoBanue pa3nenos u Bcero, KOHTAaKTHAasd
) TeM qac pabora CP Kontposnb
1 |m

Paznen 1. Hayuno-uccnenoBarenbckas cdepa
OCHOBBI iEpeBOIa HAYYHOI
1.1. | nurepatypsl. [’ pammaruka 40 8 14 18 -
HAay4YyHOHU peuyun
Mertoapl 00paboTKu
1.2. | HAyYHOM JTUTEPATYPOM. 42 8 16 18 -
I'paMMaTHKa HAy4YHOU pedu

Pasnen 2. [lpodeccronanpHas cdepa oOIeHus
OcHoBbI IPo(hecCHOHATTLHOM

2.1. | KOMMYHUKaIlU{ B HAYYHOU 58 12 30 16 -
JeSITeIbHOCTH

59 IlepeBoa Hay4HOM 40 8 12 20 ]
JUTEPATYPBI IO MPOPUIIO
KoHntpoub - - - - -
OO0miast TpyJ0€MKOCTh 180 36 72 72 -

3. CTpyKkTypa M cojiepKaHne TUCIUINIHHbI
3.1. Conep:xanne TUCHUNIUHBI

HayuHo-uccienoBarteiibckas cepa

OcHOBBI mepeBoJa HAy4yHOM JMTepaTypbl. AHHOTauus HayyHoM crtatbu. CrpaTeruu
MIPEIBAPUTEIILHOTO HAIMCAHUS HAyYHOW MCCIIEOBATENILCKOM paOOTHI: BBEIEHHE B MCCIIEIOBATEIBCKYIO
paloTy, ornpeieNeHue TeMbI UCCIIE0BAaHUs, BEIOOp U Cy)KEHUE TEMbI UCCIIe0BaHus, cOOp MHpOpMaIHH,
aHaJIM3, OIEHKa MCTOYHHMKOB. CTpaTernu MpeIBapUTENBHOTO HAMMCAHUS HAYYHOH HCCIIEIOBATENbCKOM
pa0oThl: pazpaboTka pabo4MX TE3UCOB, HamMucaHue IaHa padoTbl. CTpaTeruu NpeABapUTEIHLHOTO
HaNMCaHUs HAYIHOW MCCIIE0BATENILCKOM pabOoThI: IEpBBIi BapuaHT paboThl, MPOBEPKa, PeIaKTHPOBAHNUE,
nyOnuKanus.

IIpogeccnonanbuas cepa

PedepupoBanune. AnHotauus. MccnenoBarenbckoe cooOlIeHHE B MUCbMEHHON pedr: OCHOBHBIE
MbICTH. Pa3BuBaromme W MOMICPKUBAIONINE COOOIIEHUE JETald B NMHCBMEHHOM HAy4YHOM JOKJIaJe:
onucanue. Pa3BuBaromue u moaJepKUBaroOIue COOOIIEHHE AETald B MUCbMEHHOM HAayYHOM JOKJIAJe:
nosicHeHue. Pa3BuBaroIyie W MOIACP)KUBAIOIINE COOOIIEHNE ETATN B MTMCEMEHHOM HAYyYHOM JIOKJIAJIe:
UCMOJIb30BaHUE cTpaTteruil yoexxaenus. CtannapTHas MMCbMEHHAs peyb.

Donemuxa

3BykoBas cuctema. OcoOEHHOCTH 3BYKOBOW CHCTEMBI 10 CPaBHEHUIO CO 3BYKOBOM CHCTEMOM
pycckoro s3pika. Kiaccuukarusi TiaacHbIX 3BYKOB. OCOOESHHOCTH TPOW3HOIIEHHS TIIACHBIX 3BYKOB.
[Tonatne 00 apTUKYNIALMH, OAHOPOJHOCTH KadyecTBa, OTCYTCTBUU PEAYKLHUH, INIACHBIX (poHemax, He
UMEIOINX aHAJIOTOB B  PYCCKOM  si3bike. (OCOOGHHOCTH TPOW3HOIIEHHS] COTJIACHBIX  3BYKOB.
Knaccudukanus no cnoco0y oOpa3oBaHHs Mperpajbl, M0 MecTy o0pa30BaHUs IMPETpajbl; M0 YYaCTHIO
TOJIOCOBBIX CBSI30K. TpaHCKpUNIHsA. PUTMHUYECKass M CMBICIOBasl TPYIIA, CIOTONEICHUE, CIIOBECHOE
yllapeHue, akleHTHO-Menoaudeckoe ocdopmienue. Ilonstue pewyeBoro moToka. MHTOHaus
CTHJINCTUYECKH HEHTpaJabHOU peuH, 3ByK U OykBa. OcobenHocTH opdorpadguu. OCHOBHbIE 0COOEHHOCTH
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MIOJIHOTO CTUJISI POU3HOILIEHUS, XapaKTepHbIe s cepbl MpodeccnoHAIbHON KOMMYHHUKAIIUH.

Jlexcuka. Jlexcuueckuil 3anmac - He MeHee 5500 JIEKCMYECKHUX E€AMHUI] C YYETOM BY30BCKOI'O
MUHUMyMa M TOTEHIMAJIBHOTO cJioBaps, BKiIo4as mpumepHo 500 TepMUHOB NpodUIHpYIOIICH
CIELIMAJIBHOCTH.

I'pammamuxa (mopgonozus u cunmarxcuc)

BunoBpemennbie (opMbl IEHCTBUTENBHOTO M CTpagaTeIbHOro 3ajnoroB. VHOUHUTHB U €ro
¢byukuun. MadunutuBable KoHCTpYKIUU. [Ipuvactue I u ero ¢pynkuuu. Ilpuvactue Il u ero pynkuu.
PacnipoctpanenHoe omnpenenenue. MojanbHble TIaroyibl 1 MoAajibHble KOHCTpykuuu. CocrararenbHoe
HakiIoHeHHe. CI0XKHOCOUMHEHHBIE U CIIOXKHOMNOJYMHEHHBbIE MPEIJIOKEHUs. UYHCIUTeNnbHbIE U
MECTOUMEHHUS.

Hucomo. CoctaBieHue 1aHa (KOHCIEKTa) MPOYUTAHHOTO, HU3JIOKEHUE  COJEpKaHUs,
npounTaHHoro B (Qopme anHOoTammu. Hammcanue pedepara 1Mo NPOYUTAHHOMY M TEPEBEIECHHOMY
Marepuany. Onucanue coOOCTBEHHON HAyYHOU pabOTHI.

Ymenue. Bunpl uTeHus: u3ydaroliee, 03HAaKOMUTENIbHOE, MMOMCKOBOE U mpocMoTpoBoe. [Tondop
AyTEHTUYHOW JIMTEPATypbl HA AHIJIMHCKOM S3bIKE€ [0 CBOEH HAay4YHOW CIELHAIbHOCTU; IEPEBOJ,
aHHOTHUPOBAHME M AaHAJIM3 IPOYMTAHHBIX MCTOYHHMKOB; COCTABJIIEHHE TEMATUYECKUX IJIOCCapueB; 0030p
JUTEpaTyphbl.

Ilepesood. Y CcTHBIN U TUCbMEHHBIN M1EPEBOJI ¢ MHOCTPAHHOTO S3bIKa HA POJHOM SI3BIK U C POJHOTO
Ha MHOCTPaHHBIM MCIOJIb3YETCSl KaK CPEICTBO OBJAJCHUS MHOCTPAHHBIM SI3bIKOM, KaK IPUEM pPa3BUTHUS
YMEHHH W HAaBBIKOB YTCHHs, Kak Hambosiee 3(pPeKTHBHBIA Crocod KOHTPOJS TOJIHOTHI M TOYHOCTH
MMOHUMAaHHUS.

3.2. Conep:xxaHue JeKIUit

Ne /it TeMsbl TeKkInin Kox-so
4acoB
1 Knaccupukanus u xapakTepucTHKa HayyHbIX TEKCTOB. OOBEKT M MpeaMeT 4
COBPEMEHHOM TEOpUU IepeBoia

2 CucreMHBIi TOAXOJ K M3YYEHUIO IIEPEBOAA HAY4YHOW  JIMTEPATypHI. 4

' DOKBUBAJICHTHOCTH U aJIeKBaTHOCTD MEpPEBOIA
3 AnHoTupoBanue. PeepupoBanue. IlepeBoa HayuHO TUTEpaTyphl KaK CUCTEMA. 4

' CHUCTEMHBII TOAXO
4. PenenzupoBanue. Dcce. Enunuiel nepesoja 4
S. Opranu3zanus npe3eHTauui. A3bik npezeHTanuiil. Mexbpsa3pIKoBast aCHMMETPHUSI 8
6 MexnyHapoanbie koHpepeHuu. CTpyKTypa U OpraHu3alus MeXIyHapOJHbIX 4

' KoH$pepeHI M. Tumosorus nepeBoAYECKUX OLIMO0K
7. Crnenuduka paboThl ¢ HAYYHOU JIUTEpaTypo 4
8 HcTouHnky BO3HHMKHOBEHHUs HaydyHOW TepMmuHOsoruu. llepeBon kak mporecc 4

' MEXbSI3bIKOBOU TpaHchopMaluu

Hroro: 36
3.3. Coaep:xanue NPaKTHYECKUX 3aHATHI
N Kon-Bo
Ne i/t TeMmsl MPAKTUYCCKUX 3aHATUU
qaCcoB

1 Hayunple TeKCTBI Kak OOBEKT W TMPEAMET COBPEMEHHOW TEOpHUH TEpPeBOjA. 5

' [ToBTOpEeHNE BpeMEHHBIX (OpM
2. CoOcCTBEHHO Hay4HbIE TEKCThl. AKaJeMHUYECKHE TEKCTHI. Y4eOHO-CIpaBOUHBIE 4
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TekcThl. CoryiacoBaHue BpeMEH U3bSIBUTEIHHOTO HAKJIOHCHUS
3 Wndpopmanmonnsie TeKcThl. TexHuueckne TeKCThl. MHQUHUTHB 1 ero QyHKIHH. 4
' WNH(bUHUTHBHBIE KOHCTPYKLIHUU
4. AnHotupoBanue. [Ipsimas 1 KOCBeHHas peub 6
5. PedepupoBanue. YcnoBHOE HAKIIOHEHUE 6
6. PenensupoBanue. Icce. MecTonmeHus 4
7. Opranuzanus npe3eHranuid. Ims cymiecTBUTENbHOE 6
8. S3bik npe3enTaruii. CociiaraTeibHOE HAKJIOHEHHE 6
9. Mexynaponnsie kondepenuu. [loBenureabHoe HAKJIOHEHUE 6
10. | Opranuzanus MEXIyHApPOIHBIX KOHpEepeHIi. YnciuTenbHbie 6
11. | AnekBaTHOCTh, 5KBUBAJICHTHOCTH U OLIEHKa nepeBoja. [lepeBoj cokpaiienuit 6
12. | IlepeBoa Hay4HOIl TUTEPATYPHI 10 HAIPABIECHUIO OJITOTOBKU 6
13. | [IepeBoa HayuHO¥ JIUTEPATYPHI TIO MPODUITIO 6
Hroro 72
3.4. Buabl M coJiepiKaHie cCaMOCTOSITeIbHON padoThI
3.4.1. Bugsl caMoCTOSTENTbHOW PabOTHI
Bunbl camocTosaTenbHONU padoThl KonnyecTBo yacos
[ToAroToBKa K MPaKTUYECKUM 3aHSITHIM 38
CaMocTosATEIbHOE U3YUEHHE OT/IECIbHBIX TEM U BOIIPOCOB 22
IToaroToBKa K 3K3aMeHY 12
Hroro 72
3.4.2. Cogep:kaHue caMOCTOSITEIbHON pabOThI
Ne . Kon-BO
i Tema camocTOsATENEHON PaOOTHI qacon
1 HayuHble TeKCTbl Kak OOBEKT M HpPEIMET COBPEMEHHOH Teopuu mepeBoja. 5
" | IloBTOpeHMEe BpeMEH U3bSIBUTEIHLHOTO HAKIIOHCHUS
CoOCTBEHHO Hay4dHbIE TEKCThl. AKaJIEeMUYECKUE TEKCThI. YUeOHO-CIIpaBOYHBIE
2. | Texctbl. CornacoBaHue BpeMeH. MHQpopMmalnMoOHHbIE TEKCThl. TeXHUYECKue 8
TekcThl. UHQuHNTHB 1 ero pyHKImH. NHOUHUTUBHBIC KOHCTPYKIIHA
3 AHHOTHpOBaHMEe. YcJOBHOe HakiloHeHue. Pedepuposanue. Ilpsmas u 29
" | kocBeHHas peub. PeniensupoBanue. Jcce. MecTouMeHuUs
S3pik mpesentauuit. Mms cymectButenbHoe. [loBenuTenbHOE HaKIOHEHUE.
4. | OpraHu3anus npe3eHTaun 10
5 Opranuzanus MEXTyHAPOIHBIX KOH(EpeHIIHIA. YucnuTenpHbIe. 8
' MexayHapoaHbie KOH(pepeHIInH.
6. | AIEKBaTHOCTH, SKBUBAJICHTHOCTh M OIICHKA IepeBoia. [lepeBo cokpameHuit 8
7. | IlepeBos1 HAy4HOM JUTEPATYPHI MO MPOPHIIIO 10
72
Hroro:




4. ®oH/1 OLIEHOYHBIX CPECTB /JIsl MPOBeAeHHs TeKYIero KOHTPOJIs U
NMPOMEKYTOYHOM aTTeCTAIUN

JIJist yCTaHOBIIGHUSI COOTBETCTBUSI YPOBHS MOATOTOBKH acCHUPAHTOB TpeOoBaHUsM DenepanbHBIX
rOCyJapCTBEHHBIX TpeOoBaHWU (HOHJ OICHOYHBIX CPEACTB pa3padoTaH JUIsl TEKYIIEro KOHTPOJIS
YCIIEBAEMOCTH W TIPOBEJICHUSI TMPOMEKYTOYHOM aTTeCTallud acHUpaHTOB Mo AucHuIuinHe. DoHpg
OIIEHOYHBIX cpeacTB npeactanieH B [Ipunoxennn Nel.

5. OCHOBHAA ¥ IONOJTHUTEJIbHAs y4eOHasl JUTepaTypa,
Heo0X0AuMAs VISl OCBOEHUS TUCHMILINHBI

OcHOBHasi ¥ JIONOJHUTENbHAs y4eOHas JauTepaTrypa umeercs B HaydHoit Oubnmoreke wu
3JIEKTPOHHOU MH(pOopMaImoHHo-o0pa3oBateabHOM cpeae DI'BOY BO 0xHo-Ypansckuii [AY.

OcHoBHAaA:

1. ITorémuna, T. A. Hemenkuii s3bIK : YdeOHbIC MaTepHaIbl I aCIMPAHTOB M corckareneit / T.
A. Tlorémuna, M. C. Ilorémuna, A. JI. ManagpeeBa. — Kammuunrpan : bBOY um. U.Kanra, 2005. — 79
c.— Tekcr: onektpoHHbldd / Jlamp : 2JekTpoHHO-OMOMmMoTeyHas  cucrema. —  URL:
https://e.lanbook.com/book/13189

2. Kocauesa, T. A. Hemenkuii s3pik : yueoHoe nmocobue / T. A. KocaueBa, O. A. Ilapmypa, E. B.
TumodeeB. — bapnayn : AI'AY, 2017. — 94 c.— Tekct : 3neKTpoHHBIH // JlaHb : 3IEKTPOHHO-
oubamoreunas cuctema. — URL: https://e.lanbook.com/book/151164

JlomosiHMTEIBLHASA

1. Kocauesa, T. A. [IpodeccuoHanbHblii HEMEIKUH s3bIK : yueOHoe mocodue / T. A. Kocauesa, E.
B. TumodeeBa. — bapuayn : AT'AY, 2022. — 80 c¢. — Tekcr : 3nekTpoHHbIH // JlaHb : 3JI€KTPOHHO-
oubnmorteunas cucrema. — URL: https://e.lanbook.com/book/262016

2. XmeiboBa, M. A. Hemenkwuii 5361k : yueOHOe mocodue / M. A. XnsiooBa. — Ilepms : [IIATY,
2020. — 105 c. — ISBN 978-5-94279-479-8. — TexkcT : »nekTpoHHbIH / JlaHb : 3JIEKTPOHHO-
oubmmotreunas cucrema. — URL: https://e.lanbook.com/book/156706

6. quﬁno-MeTozmqecmle MaTepHuaJbl 10 OCBOCHUIO TUCIHHUITIMHBI

YyebHO-MeTon4Yeckue pa3padboTku uMmerorcs B Hayunoit 6ubnnoreke u NEKTPOHHOU
uHpopMannoHHo-o6pazoBarenbHoil cpene PI'BOY BO HOxHo-Ypanbckuii [AY:

1. becmanomnukoBa JI. I1. Hemernkuii si3pik B cenbckoM xo3siiicTBe [TekcT]: yuebHOoe mocobue
/ JI. T1. bectmanomnukoBa, K. ®ykc - M.: U] OO0 "JIB Arpozeno", 2009 - 342 c.

2. Hemenkuil s3bIK JJI1 aCUPAHTOB [DNEKTPOHHBIN pecypc] : METOJUYecKHue yKazaHWs JUIs
KOHTaKTHOM U camocTosiTenbHOM paboTsl / cocT. H. A. Puruna ; IOxuo-Ypansckuit AY .— YensOunck:
HOxHOo-Y panbckuit I'AY, 2019 — 47 c. : Tabn - Pexum JOCTYyIIA:
http://nb.sursau.ru:8080/localdocs/lang/44.pdf

3. Pomanosa, E. I1. Hemenkuii s3bik : yueOHO-MeToanueckoe nocodue / E. I1. PomanoBa. —
Spocnasne : fApocnaBckas ['CXA, 2018. — 108 c. — Tekcr : anexTpoHHBIH // JlaHb : 37EKTPOHHO-
oubnmoreunas cucrema. — URL.: https://e.lanbook.com/book/250913

7. Pecypcbl HH(pOPMALMOHHO-TEJIEKOMMYHUKAMOHHOM ceTH « MHTEepHET», HH(POPMALMOHHO-
CIIPAaBOYHbIE CHCTEMBI, NPodeccnoHaNbHbIe 0a3bI JAHHBIX, HCI0JIb3yeMble IIPH OCYIIeCTBICHUHU
00pa3oBaTeIbHOIO NpoLecca M0 JUCIUIIIHHE
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B Hayunoii 6ubimoTreke ¢ TepMUHAIBHBIX CTAaHIMNA MPEJOCTABIISACTCS JOCTYI K 0a3aM JaHHBIX:
1. Equnoe okHO JoCTyIa K ydeOHO-MeToAnYecKuM pa3padboTkam https://toypray.pd
2. OBC «Jlanb» http://e.lanbook.com/

3. YHuBepcurerckas 6mbmmuoteka online: http://biblioclub.ru
4. Hayunas snekTpoHHast Oubimoreka https://elibrary.ru/

8. MaTepuanbHo-TexHH4YecKasi 6a3a, HeoOXoAUMasi VIl OCYLIEeCTBJICHUSI 00Pa30BaTeJbLHOI0
npouecca no AUCHUILINHE
Ilepedyenn y4eOHBIX 1a0opaTopuii, ayANTOPHIl, KOMIILIOTEPHBIX KJIACCOB:
VY4yeOHble ayIUTOPUM Ul MPOBEACHUS 3aHATHH CEMMHApPCKOIO THIA, I'PYNIIOBBIX U WHAWBUIYaIbHBIX
KOHCYJIbTallMi, TEKYIIEro KOHTPOJIS U MpoMekyTouHoH aTrectanuu Ne 401, 405, 417.

IlepeyeHb OCHOBHOIO y4e0HO-/1a00paTOPHOI0 000PY/10BAHMA:
Hoyroyk LENOVO G5045 - 1 wrt. (mepeHocHoi);
Maruautrodpor MP3 MAXWELL MW-4002 - 1mt. (mepeHoCHOK);
TeneBuzop «Samsungy - 1 wr. (ayq 401);
DVD-nneep «Mystery» - 1 wT. (mepeHOCHOM).


https://elibrary.ru/

1IPHJIO’KEHUE Nel

®OH/I OHEHOYHbIX CPEIACTB

AJId TCKYIWECT0 KOHTPOJIA YCIIEBACMOCTH U ITPOBCACHUA HpOMe)I(YTO‘{HOI;'I aTTeCTallunu
ACIIMPAaHTOB I10 JUCHHIIJIMHE

2.1.2. ”HOCTPAHHBIN S3BIK (Hemenxuii s3b1K)
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1. KonTpoJupyembie pe3ybTaThl 0CBOCHUSI IMCHUILINHBI, 00ecneYHBaIOLHe 10CTHKEHH S
IUIAHUPYEMBbIX Pe3yJIbTATOB OCBOEHHS MPOrPaMMbl ACHHPAHTYPHI 10 HAYYHOH CNIENHAJIBLHOCTH

B pesyisbrare 0CBOCHUS AUCLUIUIMHBI ACIIUPAHT JOJKCH:
3HaTh: 1. crunuctuyeckue  OCOOGHHOCTH — TPEACTABICHUS  PE3yJbTaTOB  HAYYHOMH
JIeSITeIbHOCTH B YCTHOW M MHCbMEHHOM (popMe Ha MHOCTPAaHHOM SI3BIKE;
2. METO/Ibl ¥ TEXHOJIOT'MH HayYHON KOMMYHHUKAILIMU HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE;
Ymers: 1. cnenoBaTh OCHOBHBIM HOpMaM, IPUHATHIM B HAYYHOM OOLICHUH HA HHOCTPAaHHOM
A3BIKE;
2. noxOupaTh UCTOYHUKU U TOATOTOBUTH HAyuyHbIE JOKJIAJbl M IPE3EHTAlMM Ha
MHOCTPAHHOM SI3bIKE;
Bnaners: 1. paznuuHBIMM  MeTOJAMH, TEXHOJIOTUSMM W TUIDAMM KOMMYHHMKAalMH IIpH
OCYILECTBJICHUH MPO()ECCHOHAIBHON AEATEIbHOCTH HA HHOCTPAHHOM SI3BIKE;
2. HaBbIKAMU aHAJIM3a HAYYHBIX TEKCTOB HA HHOCTPAHHOM SI3bIKE.

2. OneHo4Hble cpeacrea AJid MPOBEACHUA TEKYHIEIr0 KOHTPOJIA YCIIEBAEMOCTH
H HpOMe)KyTO'—lHOﬁ aTrecranumn

OuneHOYHBIE CPEACTBA TIPEIACTABIAIOT coOOW (oHA 3agaHwii, a TakkKe omucaHuid GopMm u
poLeAyp, MPeIHA3HAYCHHBIX UIs ONMpPEICICHUS CTENEeHH CHOPMUPOBAHHOCTH PE3YJILTATOB OOyUCHHS
acCIIipaHTa 1o JUCHUIIIINHEC.

K oueHOYHBIM cpecTBaM Pe3yJIbTaTOB O0yUEHHS OTHOCSTCS:

2.1. YcTHbIi onpoc

YCTHBIM onpoc — AuUalior MpernojaBarelisi ¢ acmupaHTOM, 1IeJIb KOTOPOro — CHUCTeMaTH3alus U
YTOYHEHHE WMEIOUIMXCA Y HEro 3HaHWM, MPOBEPKa €ro MHAMBHUAYAJbHBIX BO3MOXHOCTEW YCBOEHHUS
Marepuaia.

Buasl 3aganuii

3aganne 1. UTeHne M NMUCHMEHHBIA MEPEBOJ CO CIOBAPEM OTPbIBKA M3 HAYYHOIO TEKCTa MO CBOEH
HAy4YHOH CIEIUATbHOCTH.

3ananue 2. Urenue Oe3 cioBaps U aHHOTUPOBAHHE OTPBHIBKA M3 HAYYHOTO TEKCTa MO CBOEH HaydHOU
CHELHATbHOCTH.

3ananue 3. Urenue 0Oe3 cioBaps W pelEH3UPOBAHHE OTPBHIBKA M3 HAYYHOTO TEKCTa MO CBOEH HAydHOU
CHELHATbHOCTH.

3anganue 4. [IpocMOTpOBOE YTEHHE OTPBIBKA HAYYHOI'O TEKCTa MO CBOEH HAyYHOM CHEUUATbHOCTH U
nepeiaya ero Co/iep>KaHus Ha PyCCKOM SI3bIKE.

3ananue 5. [IpencraBnenue qoKiIaga Ha HAYYHOM KOH(EPEHINH 110 CBOEH HAYyYHOU ClienaibHOCTH.
3aganue 6. OTBETHI HA BOIIPOCHI O TEME HAYYHOT'O UCCIIECTIOBAHMSI.

3amanue 7. becena ¢ mpenojgaBareneM Mo TEME HAYYHOTO UCCIIEIOBAHUS.

Ouenka (0as11) Kpurtepun onenuBanus

5 (oTIM4HO) AcnupaHT TNpOJEMOHCTPUPOBAJ  OYEHb  XOPOLIEE  YMEHHUE
MOJIb30BATbCS ~ MHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM ~ KaK  CPEJICTBOM
npodeCCHOHATBLHOTO OOIIEHUs B HAYYHOH cdepe: oueHb Xopoliee
BJIQJICHHE HOPMAaMHM M3y4aeMoro s3blka M  IPaBHIbHOE
UCIIOJIb30BaHUE MX BO BCEX BHUAAX PEUEBON KOMMYHMKAIUH, B
Hay4dHOU cdepe B (opMe YCTHOTO M MHUCHBMEHHOTO COOOIICHUS;
OUEHb XOpOIlee BIAJACHUE IOATOTOBIEHHOW MOHOJOTHYECKOU
peybl0, a TakKe€ HENOJATrOTOBJICHHOW MOHOJOTMYECKOW U
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Ouenka (0as1)

Kpurtepun oneHuBanus

JIMAJIOTHYECKOW peYbl0 B CHTyallMd OOIICHUS B Ipejaenax
IPOTPaMMHBIX TPEOOBaHMIA; OTCYTCTBUE 3aTPYTHEHUN TIPU YTCHUN
OPHUI'MHAIIBHOW JIUTEPaTyphl MO CHEUUAIbHOCTH; OYCHb XOpPOIIHE
HaBBbIKH IIOMCKOBOI'O u MpoCMOTPOBOI'0 YTCHUA, YMCHUC
MaKkCUMaJbHO TOYHO M QJCKBATHO H3BICKATH OCHOBHYIO
UH(POPMALINIO, CONEPKAILYIOCS B TEKCTE, MPOBOAUTH 0000IIECHHE
Y aHalM3 OCHOBHBIX MOJIOKCHUH MPEABSIBICHHOIO HAYYHOTO
TEeKCTa JJIsl TOCJICTYIOUIEro epeBoia Ha sI3bIK 00Y4eHHs

4 (xoporo)

AcmupaHT MPOJEMOHCTPUPOBAI B LEJIOM XOpollee YyMEHHE
MOJIb30BAThCS ~ HMHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM  KaK  CPEICTBOM
po)eCCHOHAIBHOTO OOIIeHUss B Hay4YHOW cdepe: Xopoiee
BJIQJICHUE HOPMAaMH HM3y4aeMOroO SI3bIKa M B IIEJIOM TPABHILHOE
UCIOJIb30BaHUE UX BO BCEX BHUAAX PEUEBOIl KOMMYHHUKAIIMH, B
HaydyHOW cepe B ¢opmMe YCTHOrO M THUCHMEHHOTO OOIICHUS;
Xopoliee BIaJeHHe MOJIrOTOBICHHON MOHOJOTHYECKOW pedblo, a
TAKK€ HEMOATrOTOBJICHHOWM MOHOJOTHYECKOW M JIHATIOTMYECKOU
peubl0 B CcUTyallud OQUIMAIBHOTO OOILIEHUS B Tpeaenax
MPOrPaMMHBIX TPeOOBAHWI;, HE3HAUUTENBHBIC 3aTPYJAHCHUS TPH
YTEeHUHU OPUTHHAILHOM JUTEpaTyphl MO CIEHHATBLHOCTU, HABBIKU
S3BIKOBOM W KOHTCKCTYaJbHOW JIOTAIKW; XOPOIIUE HABBIKU
MPOCMOTPOBOTO YTEHHSI; YMEHHUE JOCTATOYHO TOYHO U aJ€KBATHO
W3BJICKATh OCHOBHYIO HH(OPMAIIMIO, COJCPXKAIIYIOCS B TEKCTE,
OPOBOAWTH O0OOIIEHHEe W aHajiu3 OTHENbHBIX IOJOXKCHHIMA
MPEIBSIBICHHOIO HAYYHOTO TEKCTA IS MOCIEAYIOMIEro MepeBoia
Ha SI3bIK O0yUYeHus

3 (yAOBIIETBOPUTEIHHO)

AcnupaHT  IpPOAEMOHCTPUPOBAN  IOCPEICTBEHHOE  YMEHHUE
MIOJIB30BATbCS ~ MHOCTPAHHBIM  SI3BIKOM  KaK  CPEICTBOM
PO eCCHOHAIBHOTO oO1eHus B Hay4YHOU chepe;
MIOCPEACTBEHHOE BIAJCHHE HOPMAMM M3y4aeMOro s3bIKa W
OTCYTCTBHE  yMEHHMS  HUX  HCIIOJIb30BAaHHUA B  pEUYEBOMU
KOMMYHHUKaIlMM, B Hay4yHoH cdepe B Qopme ycTHOro u
MUCBbMEHHOTO oO11eHus; MOCPEACTBEHHOE BJIQ/ICHUE
MOATOTOBJICHHOM  MOHOJIOTMUYECKOM  pedblo, a  TaKxe
HEIOATOTOBJICHHOW  MOHOJIOTMYECKOM pedbl0 B  CHTyaluu
oduuuanbHOro oOIIeHUs B MpejiesiaXx MpOrpaMMHBIX TpeOOBaHMIA;
HEJ0CTaTOYHasi CO/AEP)KAaTeIbHOCTh M JIOTUYHOCTb; OYEBHJIHBIE
3aTpyJHEHUS] IIPpM YTEHUU OPUTHMHAJIBHOM JINTEpaTypbl 11O
CHEIMAIbHOCTH; OTCYTCTBHE OCHOBHBIX CTPAHOBETUYECKHX H
npodeCCUOHATBHBIX ~ 3HAHUH, HaBBIKOB A3BIKOBOM u
KOHTEKCTYaJIbHOU JIOTa/IKH; MOCpPECTBEHHbIE HaBBIKU
IIPOCMOTPOBOTO YTEHHUS; HENOCTATOYHOE YMEHHUE H3BIIEKaTh
OCHOBHYIO0 HMH(OpMAIINIO, COJIEPKALIYIOCS B TEKCTE, MPOBOAUTH
000011IeHNe W aHalM3 OCHOBHBIX IOJOXEHUH MPeIbsIBICHHOTO
HAy4yHOTO TEKCTa JUIsl TMOCIEAYIOIIEro IepeBoja Ha S3bIK
o0y4deHus

2 (HeyIOBJIETBOPUTEIBHO)

AcnupaHT  NPOJEMOHCTPUPOBAT  HEYMEHHE  MOJb30BaThCS
MHOCTPAaHHBIM SI3BIKOM KakK CpEJICTBOM MPO(pECCHOHATBLHOIO
oOlieHUs B HAy4yHOW cdepe: OTCYTCTBHE BIAJIEHUST HOPMaMH
M3y4aeMOIo sI3blKa M IIOJJHOE HEYMEHHE MX MCIIOIb30BaHUS B
peueBOll KOMMYHUKAILIMK; OTCYTCTBHE BJIAJCHHSI MOHOJIOTHYECKON
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Ouenka (0as11) Kpurtepun oneHuBanus

U JAMAJOTMYECKON Peubl0 B CUTyalMM OQUIMAIBHOIO OOIIEHUS B
npelrenax IMporpaMMHBIX TpeOOBaHUN; HEYMEHUE CTpPOMTH
JIOTUYHOE, CBSI3HOE, COZIEPKATEIbHO U CTPYKTYPHO 3aBEPLICHHOE,
HOPMAaTHBHOE  BBICKA3blBaHWE, OTBEHarollee  TpeOOBaHUAM
COJEPXKATENbHOCTH B  COOTBETCTBUM C KOMMYHHMKAaTHBHBIM
HaMEPEHUEM; IIOJJHOE OTCYTCTBHE YMEHHMM U HAaBBIKOB YTEHHUS
OPUTMHAJIBHOM  JIUTEpaTypbl IO  CIELUAIBHOCTH;  IOJIHOE
OTCYTCTBUE CTPAHOBEIYECKHX U MPO(ECCHOHATBHBIX 3HAHHIA,
HaBBIKOB SI3bIKOBOM M KOHTEKCTYaJIbHOM JOTajKu; IOJIHOE
OTCYTCTBHE HAaBBIKOB IIPOCMOTPOBOIO  YTEHMs; HEyMEHHE
U3BJICKaTh OCHOBHYIO HMH(OpMAIMIO, COAEP)KALIYIOCS B TEKCTE,
OpOBOIUTH O000OIIEHHEe ¢ aHAJW3 OCHOBHBIX IOJOXCHUU
IPEIbSIBIECHHOIO HAYYHOIO TEKCTa JJIS MOCIEIYIOUIEro nepeBoaa
Ha SI3bIK O0yuYeHus

Texer 1
DIE ASPIRANTUR IN RUSSLAND

Eine Form der Heranbildung von wissenschaftlichem Nachwuchs fiir die Forschung in der
Akademie der Wissenschaften Russlands ist die Aspirantur. In die Aspirantur werden junge Leute
aufgenommen, die eine abgeschlossene Hochschulbildung besitzen und die Aufnahmepriifungen
bestanden haben. Bei der Aufnahme werden folgende Priifungen abgelegt: in Philosophie, in einer
Fremdsprache und im Spezialfach.

In Russland gibt es zwei Formen der Aspirantur: die Direkt- und die Fernaspirantur. Die
Ausbildung in der Direktaspirantur dauert normalerweise drei Jahre und in der Fernaspirantur vier Jahre.
Die Direktaspiranten erhalten fiir drei Jahre ein Stipendium und miissen in dieser Zeit unter Anleitung
eines wissenschaftlichen Betreuers eine Kandidatendissertation erarbeiten. VVon der Berufsarbeit werden
die Direktaspiranten freigestellt. Die Fernaspiranten werden von der Berufsarbeit nicht freigestellt und
erhalten auch kein Stipendium, sie erhalten ihr Gehalt.

Im ersten Studienjahr studieren die Aspiranten Philosophie, eine Fremdsprache und Informatik.
Das Studium dieser Ficher wird mit einer Priifung abgeschlossen. Diese Priifung heisst
Kandidatenpriifung. Die Kandidatenpriifungen sind eine Voraussetzung fiir die Verteidigung der
Dissertation.

In den nédchsten zwei Jahren vertieft der Direktaspirant seine theoretischen Kenntnisse auf dem
jeweiligen Fachgebiet, eignet sich spezielles Wissen iiber ein bestimmtes Thema an und erarbeitet eine
Dissertation zu diesem Thema. Seine Befdahigung fiir die selbstindige Forschungsarbeit weist er durch
diese Kandidatendissertation nach. Die Kandidatendissertation wird 6ffentlich verteidigt.

Eine wesentliche Voraussetzung fiir die Verteidigung der Dissertation ist, dass Teile der
Dissertation vorher in Form von Artikeln in wissenschaftlichen Fachzeitschriften verdffentlicht werden.
Diese Publikationen behandeln Teilprobleme der Arbeit und sollen in ihrer Gesamtheit dem Inhalt der
Dissertation entsprechen.

Nach der 6ffentlichen Verteidigung der Dissertation erwirbt der Aspirant den akademischen Grad
eines “Kandidaten der Wissenschaften”. Hier seien einige Beispiele fiir diesen akademischen Grad
angefithrt, ndmlich Kandidat der chemischen Wissenschaften, Kandidat der philosophischen
Wissenschaften usw.

Texker 2
LANDWIRTSCHAFT
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Als Landwirtschaft wird der Wirtschaftsbereich der Urproduktion bezeichnet. Das Ziel der
Urproduktion ist die zielgerichtete Herstellung pflanzlicher oder tierischer Erzeugnisse auf einer zu
diesem Zweck bewirtschafteten Fliche. In der Wissenschaft sowie der fachlichen Praxis ist heute
synonym der Begriff Agrarwirtschaft gebriuchlich; historisch wurde sie allerdings Okonomie genannt.

Die Landwirtschaft stellt einen der &ltesten Wirtschaftsbereiche der Menschheit dar. Heute belduft
sich die landwirtschaftlich genutzte Fliche auf 48.827.330 km?, dies sind 9,6 % der Erdoberfliche.l
Somit wird etwa ein Drittel der Landflache der Erde landwirtschaftlich genutzt.

Die Landwirtschaft ist Wirtschaftszweig eines groferen Gesamtsystems mit vor- und
nachgelagerten Sektoren.

Eine Person, die Landwirtschaft betreibt, bezeichnet man als Landwirt. Neben berufspraktischen
Ausbildungen bestehen an zahlreichen Universititen und Fachhochschulen eigene landwirtschaftliche
Fachbereiche. Das dort gelehrte und erforschte Fach Agrarwissenschaft bereitet sowohl auf die Fiihrung
von landwirtschaftlichen Betrieben als auch auf Tétigkeiten in verwandten Wirtschaftsbereichen vor und
ist ein ingenieurwissenschaftliches Fach.

Sektoren der Landwirtschaft

Die Landwirtschaft ist Teil der Agrarwirtschaft, aber beileibe nicht mit dieser gleichzusetzen.

Ackerbau

Der Ackerbau dient der Nahrungsmittelproduktion direkt wie indirekt. In letzterem Fall erfolgt die
Herstellung von Rohstoffen zur weiteren Verarbeitung in der Lebensmittelwirtschaft bzw.
Erndhrungswirtschaft (z. B. Weiterverarbeitung von Getreide zu Mehl fiir die Brotherstellung). Zugleich
werden landwirtschaftliche Rohstoffe (u.a. Faserpflanzen wie Baumwolle und Leinen) auch in der
Bekleidungsindustrie veredelt.

Die Verwertung der durch die Agrarwirtschaft erzeugten Biomasse als nachwachsende Rohstoffe
(insbesondere Mais) in Form von Vergédrung und Verstromung ist im Rahmen der Energiewende eine
moderne Art der Nutzung von Agrarprodukten.

Tierproduktion

Die Tierproduktion dient in erster Linie der Nahrungsmittelproduktion (z. B. Milch, Eier, Fleisch),
in zweiter Linie der Herstellung von Rohstoffen fiir die Herstellung von Bekleidung. Vor der Nutzung
von Kunstfasern schufen die Menschen ihre Bekleidung hauptsédchlich aus den tierischen Produkten
Leder, Pelz und Wolle sowie dem aus Flachsfasern hergestellten Leinen.

Bereiche

Direkte und indirekte Produktion

Direkte Produktion

Produkte, die angebaut werden und gleich nach der (Ernte) verkauft bzw. verwendet werden oder
verwendet werden konnen. Sie werden im Gegensatz zur indirekten Produktion nicht mit anderen
Produkten vermischt und meist nach nur einer kleinen Verarbeitung (ohne ein zweites Produkt
hinzuzufiigen) an den Markt gebracht.

Beispiele: Obst wie Apfel oder Birnen, Gemiise wie Kartoffeln, aber auch Getreide fiir Mehl

Indirekte Produktion

Produkte, die nicht sofort nach der (Ernte) verkauft oder verwendet werden. Sie werden mit
anderen Produkten vermischt und zu einem markttauglichen Endprodukt verarbeitet.

Beispiele: Kakaobohnen, Mais fiir Tierfutter und vieles mehr

Pflanzenbau und Tierhaltung

Generell kann die Landwirtschaft in zwei Produktionsrichtungen eingeteilt werden:

e  Pflanzenbau mit Schwerpunkt Ackerbau und den weiteren Produktionsrichtungen Gartenbau
(inkl. Obstbau und Zierpflanzenbau) und Weinbau sowie Bioenergie aus nachwachsenden Rohstoffen.

e Tierproduktion mit den unterschiedlichen Ausrichtungen je nach Tierarten z.B.
Schweineproduktion, Rinderproduktion, Gefliigelproduktion, Schafproduktion, Fischzucht usw.

Welche dieser Formen lokal iiberwiegt, ist vom Standort abhingig: Auf leichten Standorten
(schlechter Boden) ist die Viehhaltung konkurrenzkriftiger, wihrend auf besseren Bodden die
Pflanzenproduktion wirtschaftlicher ist.
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Extensive und intensive Landwirtschaft

Extensive Landwirtschaft zeichnet sich durch eine relativ starke Nutzung des Produktionsfaktors
Land und eine relativ schwache Nutzung anderer Produktionsfaktoren je produzierter Produkteinheit aus.
Nahezu alle traditionellen Landwirtschaftsformen sind extensive Systeme. Sie haben die Menschheit
jahrtausendelang erndhrt und sichern auch zu Anfang des 21. Jahrhunderts noch den Lebensunterhalt von
iiber 40 % der Weltbevolkerung.F!

Intensive Landwirtschaft ist deren Gegenteil. Entsprechend wird zwischen extensiver und
intensiver Tierhaltung unterschieden. Global und regional variiert die Abgrenzung.

Typische Formen extensiver Landwirtschaft sind Fernweidewirtschaft, Wanderfeldbau und
Sammelkultur. Extensive Landwirtschaft und Nomadentum (auch saisonal) sind geschichtlich meist eng
verbunden (— siehe beispielsweise Mobile Tierhaltung). Typische Beispiele, die den Ubergang zur
intensiven Nutzung markieren, sind Bewisserung, Trockenlegung, Rodung, Terrassenfeldbau, und
zielgerichtete Diingung: Sie stellen schon deutliche Eingriffe in die natiirlichen Verhiltnisse dar.
Trotzdem kénnen auch extensive Nutzungsformen langfristig gravierende Eingriffe in das Okosystem
darstellen: So sind typische Landschaftsformen der extensiven Landnutzung in Mitteleuropa, wie die
Heidelandschaften oder die Almen der Alpen, anthropogene Kulturlandschaften.

Extensive und intensive Landwirtschaft werden auch — weniger prazise — fiir die Abgrenzung von
okologischer Landwirtschaft und konventioneller verwendet.

Teker 3
BEDEUTUNG DER LANDWIRTSCHAFT IN DER WELT

3 % des Welt-Bruttoinlandsprodukts entstanden 2008 in der Landwirtschaft. In armen Léndern ist
der Anteil der Landwirtschaft am Bruttoinlandsprodukt mit durchschnittlichen 26 % deutlich hoher als in
reichen Landern (1 %). Im Zuge der langfristigen wirtschaftlichen Entwicklung kommt es zu einem
Strukturwandel, in dem die Landwirtschaft an relativer Bedeutung verliert. Dieser betrifft auch den Anteil
der Beschiftigten. So betrug der Anteil der Beschiftigten in der Landwirtschaft im Jahr 2006 in Tansania
75 % und in den Niederlanden 1 %.

Deutschland

Um 1900 erzeugte ein Landwirt im deutschen Kaiserreich Nahrungsmittel fiir 4 weitere Personen,;
im Vergleich dazu erndhrte er 1950 in der Bundesrepublik Deutschland 10 Personen. Anfang des 21.
Jahrhunderts (2004) waren es bereits 143. Trotz dieser Produktivititssteigerung blieb Deutschland ein
Nettoimportland an Agrar- und Erndhrungsgiitern. 2008 {iberstieg die Einfuhr den deutschen Agrarexport
um 9 Mrd. Euro.

Im Jahr 2007 gab es in der Bundesrepublik 374.500 landwirtschaftliche Betriebe. In diesem
Bereich waren rund 1,25 Millionen Personen haupt- oder nebenberuflich beschiftigt, was 530.000
Vollzeitarbeitspldtzen entsprach. Insgesamt wurden 16,9 Millionen ha Boden landwirtschaftlich genutzt
(das sind ca. 47,4 Prozent der Gesamtfliche Deutschlands). Davon entfielen auf die Pflanzenproduktion
rund 11,8 Millionen Hektar und auf Dauergriinland rund 5 Millionen Hektar. Im Jahr 2009 wurden in
Deutschland vor allem Getreide (6,5 Mio. Hektar), Mais (2,1 Mio. Hektar), Raps (1,5 Mio. Hektar) und
Zuckerriiben (0,4 Mio. Hektar) angebaut. Im Vergleich dazu spielen Obstanlagen, Baumschulen und
Weihnachtsbaumkulturen hinsichtlich des Flachenverbrauchs keine grof3e Rolle.

Zunehmend spielt die Landwirtschaft eine Rolle in der Energieerzeugung, vor allem durch den
Anbau von Energiepflanzen und die Nutzung von Biogas sowie von Photovoltaik und als Verpachter von
Flachen fiir Windenergie. Landwirtschaftliche Betriebe in Deutschland investierten von 2009 bis 2012
rund 18,2 Milliarden Euro in Erneuerbare-Energien-Anlagen, wie aus Daten des Deutschen
Bauernverbandes hervorgeht. Inzwischen gelten Landwirte als ,unverzichtbare Treiber der
Energiewende*.

Die Land-, Forstwirtschaft und Fischerei erzielte 2005 einen Produktionswert von 45 Mrd. Euro,
das entspricht einem rechnerischen Anteil von 1,0 % der Bruttowertschopfung bei einem Anteil von
2,2 % der Erwerbstitigen. Grundlage der Berechnung sind die Erzeugerpreise, die jedoch teilweise
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erheblich unter den Endverbraucherpreisen liegen. Durch Produktionsfortschritt und zunehmende
Industrialisierung und Entwicklung des Dienstleistungssektors sank in den letzten 100 Jahren der
Erwerbstitigenanteil in der Landwirtschaft von 38 % auf gut 2 %.

Osterreich

Die wesentlichen Merkmale der Landwirtschaft in Osterreich sind im EU-Vergleich der hohe
Griinlandanteil, die Kleinstrukturiertheit und die gro3e Zahl an Biobetrieben.

Es werden rund 44 % der gesamten Bundesflédche fiir die Landwirtschaft genutzt, aber nur 5 % der
Erwerbstitigen sind in Garten, Land- und Forstwirtschaft — die in Osterreich als gemeinsamer
Wirtschaftssektor gilt — titig. Die landwirtschaftlichen Arbeiten werden groBteils von den béuerlichen
Familien selbst durchgefiihrt. Der Anteil der kleinen Betriebe sinkt, wiahrend der Anteil der groBeren
Betriebe steigt, der Anteil an Beschéftigten sinkt insgesamt, mit steigendem Anteil der familienfremden
Arbeitskrifte.

Positiv bewertet werden aber die dienstleistungsnahen Randbereiche, und in der biologischen
Landwirtschaft sind die Einkommen um etwa 30 % hoher als in konventionell gefiihrten Bereichen.

Schweiz

Die naturrdumliche Gliederung der Schweiz mit 70 % Berg- und Hiigelgebieten (Alpen, Voralpen
und Jura) beschriankt Betriebsgrosse, Nutzung, Mechanisierung und Industrialisierung der Schweizer
Landwirtschaft. Die landwirtschaftliche Nutzfliche betrdgt 23,9 %, die alpwirtschaftliche 13 % der
Gesamtflache der Schweiz (1997). 55 % der Betriebe befinden sich in der Berg-/Hiigel- und 45 % in der
Talregion. Die durchschnittliche Betriebsgrosse hat zwischen 1905 und 2008 von 4,7 auf 17,4 ha
zugenommen. Die kleingliedrigen Strukturen, das zum Teil ungiinstige Geldnde, das hohe Lohnniveau
und die strengen Vorschriften (Tierhaltung, Landschaftsschutz) wirken sich negativ auf die internationale
Wettbewerbsfihigkeit aus. Die Bewirtschaftung der Berggebiete dient gleichzeitig dem fiir den
Tourismus wichtigen Schutz der Kulturlandschaft und der Einddmmung von Naturkatastrophen
(Erdrutsche, Lawinen, Uberschwemmungen, Erosion). Diese Zusatzleistungen werden den Bauern vom
Bund mit Direktzahlungen vergiitet. Rund 30 % der Bauernbetriebe werden nebenberuflich
bewirtschaftet.

Die Schweizer Landwirtschaft befindet sich in einem starken Wandel. Von 1990 bis 2008 haben
die Bauernhofe von 93.000 auf 60.900 und die Beschiftigten in der Landwirtschaft von 254.000 auf
168.500 abgenommen. Gleichzeitig sind die Einkommen in dieser Zeit um rund 30 % gesunken, wiahrend
die Konsumenten nur 14 % hdohere Preise bezahlen mussten. 40 % der Betriebsleiter fehlt eine
Zukunftsperspektive. 11 % der gesamten Kulturfliche werden als Okologische Ausgleichsfliache
bewirtschaftet. Es werden 30 % weniger Pflanzenschutzmittel und 68 % weniger Mineraldiinger als vor
15 Jahren eingesetzt. 6.000 Landwirtschaftsbetriebe sind zertifizierte (Bio-Knospe-Label) Biobetriebe
(2008). Im Durchschnitt kauft jeder Schweizer fiir fast 160 Franken Bioprodukte pro Jahr, was geméaf Bio
Suisse Weltrekord bedeutet. (Siehe auch Agroscope)

Durch die Agrarpolitik (AP) 2011 wird eine weitere Verringerung der landwirtschaftlichen
Produktion angestrebt. Die WTO-Verhandlungen und ein Freihandelsabkommen mit den USA sind in
ihren Auswirkungen auf die Landwirtschaft noch nicht absehbar.

Probleme

Die Landwirtschaft in Europa befindet sich seit den 1950er Jahren in einem stetigen
Wandlungsprozess zu groleren Betriebseinheiten. Steigende Kosten fiir Betriebsmittel bei zunehmendem
Preisdruck fiir die Erzeugnisse zwangen viele Landwirte zur Entscheidung ,,wachsen oder weichen®.

Die Griinde fiir diese Entwicklung sind:

e  die durchschnittliche Produktivititssteigerung der Landwirtschaft von 2 % pro Jahr

e die erheblich erhohte Arbeitsproduktivitit durch technischen Fortschritt in der Landtechnik

e die nur noch geringe Zunahme der Bevolkerungszahl und damit der Nachfrage nach
Nahrungsmitteln

o die starke Konzentration der Anbieterseite von Produktionshilfsmitteln der Landwirtschaft

o die starke Konzentration auf der Abnehmerseite der Landwirtschaft mit hohem Preisdruck (in
Europa z. B. stehen rund 3 Millionen Agrarbetriebe etwa 100 Einkaufszentralen gegeniiber)
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e Wegfall von Garantiepreisen fiir Landwirtschaftsprodukte

e Administrative Vorschriften und Verschéarfung der Umweltauflagen in der Produktion bzw.
,,EU-Subventionen* fiir die Landwirtschaft

Okonomische und soziale Probleme

Jahrhunderte verharrte die Landwirtschaft Europas auf festgefiigten Strukturen, die in einer
béauerlichen Arbeits- und Lebensform mit dem Ziel der Selbstversorgung mit Nahrungsmitteln das Wissen
von Generation zu Generation weitergab. Mit dem Beginn der Industrialisierung im ausgehenden 19.
Jahrhundert setzte eine Anderung ein, die bis heute nicht abgeschlossen ist. Waren Anfang des 20.
Jahrhunderts noch 80 % der Bevdlkerung in der Landwirtschaft beschiftigt, so sind dies heute weniger als
5%. Im gleichen Ausmal} ging die Bedeutung dieser Bevolkerungsgruppe fiir die politischen Parteien
verloren, wenngleich immer ein Mindestmal an Nahrungsselbstversorgung angestrebt wurde um in
diesem Bereich politisch unabhingig zu bleiben. Dies wird seit den 1960er Jahren mit Marktordnungen
bewerkstelligt, die zunidchst Mindestpreise fiir Landwirtschaftserzeugnisse und spater Direktzahlungen an
Landwirte vorsah. Die Politik greift auch im 21. Jahrhundert durch die Struktur der
Forderungsmassnahmen nachhaltig in die Landwirtschaft ein. Seit 1994 {ibersteigt bei einigen
Landwirtschaftstypen Europas der Einkommenstransfer aus der Gemeinschaftskasse die eigene
Wertschopfung; daneben wirtschaften Veredelungsbetriebe mit Milchwirtschaft im freien Wettbewerb
weit unter der Kostendeckung.

Seit Mitte der 1950er Jahre besteht ein Trend zur technischen Modernisierung und VergroBerung
der landwirtschaftlichen Betriebe, wobei die Konzentration in manchen Léindern schneller
(GroBbritannien, USA), in anderen langsamer (Deutschland, Frankreich, Schweiz) verlief. Im Verlauf
dieser Entwicklung verdnderte sich die Produktionsweise hin zur Spezialisierung auf wenige
Produktionszweige.

Nachdem die fritheren Preisgarantien fiir landwirtschaftliche Erzeugnisse weitgehend abgeschafft
wurden, stehen die Betriecbe unter dem Druck der Weltmirkte mit steigenden Preisen fiir
landwirtschaftliche Betriebsmittel bei unsicheren Erzeugerpreisen. Die Zahl der Betriebe mit
Direktvermarktung, Bioproduktion und Urlaubsangeboten auf dem Bauernhof nimmt in Deutschland zu,
durch die Energickrise ist ein neues Betdtigungsfeld Energiewirt dazugekommen, trotzdem konnen
dadurch die Einkommensprobleme nur in begrenztem Malle gelost werden. In vielen Féllen bleibt den
Landwirten nur die Moglichkeit, den Betrieb bei der ndchsten Generationenfolge aufzugeben oder zu
vergroflern.

Texcer 4
MARKT — PREIS UND PREISBILDUNG

Unter einem Markt versteht man den Ort des regelmifligen Zusammentreffens von Angebot und
Nachfrage. Ein echter Markt bietet Alternativen fiir beide Marktseiten: fir den Kéaufer besteht die
Moglichkeit, unter mehreren Angeboten auszuwiéhlen; der Verkdufer hat Giiter anzubieten und dabei den
groBtmoglichen Nutzen zu suchen. Auf einem echten Markt herrscht Konkurrenz.

Es gibt Mirkte, die homogen (vollkommene Mirkte) und solche die heterogen sind
(unvollkommene Mirkte), wo die vollkommenen Maérkte die Ausnahme und die unvollkommenen die
Regel sind. Auf homogenen Mirkten werden vollkommen einheitliche Giiter gehandelt, auf heterogenen
Mirkten Giiter, die sich mehr oder weniger voneinander unterscheiden. Auf den ersteren werden z. B.
Edelmetalle, Effekten auf den letzteren z. B. verschiedene Biersorten, Automobile verschiedener
Hersteller gehandelt. Fiir einen vollkommenen Markt muss vor allem folgende Voraussetzung gelten:
Abwesenheit sachlicher Vorziige. Die vollkommen gleichartigen Giiter diirfen keine Unterschiede in
Qualitdt, Farbe, Abmessung, Geschmack usw. aufweisen (z. B. Banknoten, Pfandbriefe eines
Kreditinstituts, Baumwolle eines bestimmten Standards).

Allgemein versteht man unter Preis den Warenpreis. Preis ist der Gegenwert fiir Giiter und
Dienstleistungen. Bei geringem Angebot und grofler Nachfrage steigt die Ware im Wert und deshalb auch
im Preis. Jedes Zusammentreffen von Angebot und Nachfrage bezeichnet man als Markt. Angebot sind

17


http://www.bund.net/themen_und_projekte/landwirtschaft/subventionen_umlenken/

alle zum Verkauf bereitgestellten Giiter, Nachfrage — alle zum Kauf begehrten Giiter. Die Nachfrage ist
abhédngig vom Kaufwillen und der Kaufkraft. Der Gleichgewichtspreis rdumt den Markt. Entspricht das
Angebot der Nachfrage, bildet sich ein ausgeglichener Preis. Ist die Nachfrage grofler als das Angebot,
steigt der Preis. Ist das Angebot groBler als die Nachfrage, sinkt der Preis. Der Preis regelt die Produktion.
Der Preis zeigt die Wirtschaftslage an und bestimmt die Allokation der Produktionsfaktoren (Allokation =
Verteilung). Texcr 5. Geld — Wiahrung — Wihrungsstorungen.

Das Geld nennt man das Blut der Wirtschaft und Eintrittskarte zum Sozialprodukt. Es ist ein
allgemein anerkanntes Tauschmittel. Im weiteren Sinne des Wortes ist es gesundes Kredit- und
Finanzsystem, Fundament der Wirtschaflsstabilisierung. In jedem beliebigen Staat ist die wichtigste
Stiitze dieses Fundaments eine Zentralbank. Was ist denn aber eine normale Zentralbank? Wollen wir
deren Arbeit am Beispiel der Deutschen Bundesbank verfolgen. Die Deutsche Bundesbank ist eine
juristische Person des offentlichen Rechts mit Sitz in Frankfurt (Main) und ist an Weisungen der
Bundesregierung nicht gebunden.

Die Deutsche Bundesbank ist verpflichtet, die Wirtschaftspolitik der Bundesregierung zu
unterstiitzen. Zur Beschlufassung und Durchfiihrung ihrer Aufgaben besitzt die Deutsche Bundesbank
folgende Organe: den Zentralbankrat und das Direktorium. Eine der Hauptaufgaben der Deutschen
Bundesbank ist die Versorgung der Wirtschaft mit Geld.

Der Geldwert oder die Kaufkraft des Geldes héngt ab von: - der vorhandenen Geldmenge; - der
vorhandenen Giiter- und Dienstleislungsmenge. Steigen die Preise, so erhilt man fiir sein Geld weniger
Ware. Der Geldwert fillt. Fallen die Preise, dann steigt der Geldwert.

Man unterscheidet 3 Moglichkeiten der Zahlung: Barzahlung, halbbare Zahlung und bargeldlose
Zahlung. Bei der Barzahlung wechselt Bargeld vom Schuldner in die Hand des Gldubigers. Bei der
bargeldlosen Zahlung miissen sowohl Schuldner als auch Glaubiger iiber ein Girokonto verfiigen, und das
Geld wird nur noch von Konto zu Konto iiberwiesen. Halbbare Zahlung bedeutet Einzahlung von Geld
auf ein Konto oder Auszahlung von Geld von einem Konto.

Bargeld ist nur ein kleiner Teil des Geldes und soll nur fiir kleinere personliche Einkdufe
bestimmt werden. Vielen Menschen der Welt kommt nie in den Kopf, ein Auto fiir Bargeld zu kaufen. Es
ist riskant, Geld mit sich herumzutragen. Von Firmen werden auch elektronische Konten genutzt. In
diesem Fall tiberweisen Computer augenblicklich riesige Summen von einem Konto auf das andere.

Die staatliche Ordnung des Geldwesens bezeichnet man als Wéhrung. Das ist Geldeinheit eines
Staates. Die Wahrungseinheit der Bundesrepublik Deutschland ist der Euro. Im Laufe der Zeit haben sich
bei der Bundesbank ausldndische Zahlungsmittel (Devisen) und Gold angesammelt. Sie bilden die
Wihrungsreserve fiir den internationalen Handel.

Bei der gesunden Wihrung steht der Geldmenge eine entsprechende Giitermenge zu einem
ausgeglichenen Preis gegeniiber. Es herrscht Gleichgewicht zwischen Giitermenge und Geldmenge. Die
Volkswirtschaft ist stabil.

Wahrungsstorungen oder Wiahrungskrankheiten sind die Inflation und die Deflation. Bei der
Inflation steht einer geringen Giitermenge eine groBBe Geldmenge gegeniiber. Es entsteht ein
Geldiiberhang. Die Preise steigen. Das Geld verliert immer mehr an Wert. Die Deflation ist
gekennzeichnet durch die Tatsache, dass der vorhandenen Giitermenge eine kleinere Geldmenge
gegeniibersteht. Es kommt zu einem Giiteriiberhang. Der Verbraucher erhélt fiir sein Geld viel Ware. Die
Preise fallen, und der Geldwert steigt. Das fiihrt zur Vernichtung zahlreicher, vor allem kleinerer
Unternehmen, zur Massenarbeitslosigkeit.

Fiir stabile Wirtschaftspolitik gelten die 4 Grundforderungen: - stindiges Wirtschaftswachstum; -
Vollbeschéftigung; - gleichbleibende Preise und auBenwirtschaftliches Gleichgewicht (keine zu grof3en
Export- und/oder Importiiberschiisse). Aber ab und zu kommt es zu einer Stockung. Man sagt, die
Wirtschaft "stagniert". Die Stagflation ist hauptsdchlich gekennzeichnet durch geringes
Wirtschaftswachstum, Preissteigerungen, Arbeitslosigkeit, geringe Investitionsneigung.
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Texker 5
WIRTSCHAFT UND IHRE ELEMENTE

Mit dem Begriff Wirtschaft bezeichnet man einen wichtigen Teil unseres gesellschaftlichen
Lebens, mit dem jeder von uns auf vielféltige Art und Weise verbunden ist. Man umschreibt damit eine
groBe Anzahl von Institutionen und Prozessen, die sehr vielschichtig miteinander verkniipft sind und die
letztlich der Bereitstellung von materiellen und immateriellen Giitern dienen. Motor dieser Wirtschaft
sind die Bediirfnisse des Menschen. Als Bediirfnis eines Menschen bezeichnet man das Empfinden eines
Mangels, gleichgiiltig, ob dieser objektiv vorhanden oder nur subjektiv empfunden wird. Man spricht
auch von einem unerfiillten Wunsch.

Aus der Vielzahl menschlicher Bediirfnisse interessieren in der Betriebswirtschaftslehre vor allem
jene, die durch die Wirtschaft als Anbieter von Giitern und Dienstleistungen befriedigt werden konnen.
Grundsétzlich kdnnen drei Arten von Bediirfnissen unterschieden werden:

* Existenzbediirfnisse, auch primire Bediirfnisse genannt, dienen der Selbsterhaltung und miissen
deshalb zuerst und lebensnotwendig befriedigt werden. Es handelt sich zum Beispiel um Bediirfnisse
nach Nahrung, Kleidung und Unterkunft.

» Grundbediirfnisse, die zwar nicht existenznotwendig sind, die sich aber aus dem kulturellen und
sozialen Leben sowie dem allgemeinen Lebensstandard einer bestimmten Gesellschaft ergeben. Als
Beispiele sind die Bediirfnisse nach Kultur (Theater, Oper usw.), Weiterbildung (Kurse, Biicher), Sport,
Reisen oder Haushaltsgegenstinden (Radio, Kiihlschrank usw.) zu nennen.

* Luxusbediirfnisse, die - wie der Name bereits sagt - den Wunsch nach luxuriésen Giitern und
Dienstleistungen erfiillen. Sie konnen in der Regel nur von Personen mit hohen Einkommen befriedigt
werden. Als Beispiele lassen sich Schmuck, Zweitwohnungen und Luxusautos auffiihren.

Da die dem Menschen zur Verfiigung stehenden Mittel in der Regel beschrinkt sind, kann er
niemals - oder zumindest nicht gleichzeitig - alle Grund- oder gar Luxusbediirfnisse befriedigen. Er hat
deshalb eine Wahl zu treffen, welche Bediirfnisse er vor allem oder zuerst befriedigen will. Der Ubergang
von den Existenz- iber die Grund- zu den Luxusbediirfnissen ist flieBend. Was der eine als
Grundbediirfnis empfindet, stuft der andere als Luxusbediirfnis ein. Die Einordnung eines Bediirfnisses
hingt in starkem MaBe von den Normen einer Gesellschaft sowie von den personlichen
Wertvorstellungen des Individuums ab. Diese konnen sich iiber die Zeit stark wandeln. Viele Bediirfnisse,
die frither den Luxusbediirfnissen zugeordnet wurden, werden heute als selbstverstandlich und somit als
Grundbediirtnisse betrachtet. Aulerdem ist zu beobachten, dass die Befriedigung einzelner Bediirfnisse
neue Bediirfnisse hervorruft.

Bediirfnisse, die der Einzelne aufgrund seiner alleinigen Entscheidungen befriedigen kann (z.B.
Kauf eines Fahrzeuges), werden Individualbediirfnisse genannt. Sie sind von den Kollektivbediirfnissen
zu unterscheiden. Diese zeichnen sich dadurch aus, dass deren Befriedigung vom Interesse und von den
Entscheidungen einer ganzen Gemeinschaft (z.B. Staat) oder einer Mehrheit davon abhéngt (z.B. Ausbau
des Straflennetzes, Schulen).

AuBern sich die Bediirfnisse in einem wirtschaftlich objektiv feststellbaren, d.h. von der Kaufkraft
unterstiitzten Tatbestand, so spricht man von einem Bedarf, der auch als gesamtwirtschaftliche Nachfrage
nach einem bestimmten Gut oder Dienst bezeichnet wird. Aufgabe der Wirtschaft ist es, bestimmte
Bediirfnisse des Menschen zu befriedigen und dem Bedarf nach Giitern und Dienstleistungen (=
Nachfrage) ein entsprechendes Angebot gegeniiberzustellen. Dabei besteht das Problem, dass niemals alle
Bediirfnisse befriedigt werden konnen. Die dazu notwendigen Giiter sind im Vergleich zum Bedarf relativ
knapp, d. h. sie stehen in der Regel nicht in der erforderlichen Qualitit und Menge sowie am
erforderlichen Ort oder zur erforderlichen Zeit zur Verfligung.

Zusammenfassend kann man unter dem Begriff Wirtschaft alle Institutionen und Prozesse
verstehen, die direkt oder indirekt der Befriedigung menschlicher Bediirfnisse nach knappen Giitern
dienen.

Die Wirtschaftsgiiter oder knappen Giiter, die Gegenstand unseres wirtschaftlichen Handelns
sind, konnen von den freien Giitern unterschieden werden. Freie Giiter werden im Gegensatz zu den
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knappen von der Natur in ausreichender Menge zur Verfligung gestellt, so dass sie nicht bewirtschaftet
werden miissen. Allerdings ist durch das Bevolkerungswachstum und die zunehmende Industrialisierung
die Tendenz festzustellen, dass auch bisher freie Giliter immer mehr zu knappen werden und es somit
immer weniger freie Giiter (wie z.B. Luft, Wasser) gibt.

Die Wirtschaftsgiiter lassen sich nach verschiedenen Kriterien in folgende Kategorien unterteilen
(nach Schierenbeck 2000, S. 2):

* Inputgiiter - Outputgiiter: Diese Unterscheidung kniipft an der unterschiedlichen Stellung von
Wirtschaftsgiitern in wirtschaftlichen Produktionsprozessen an. Input- oder Einsatzgiiter (wie z. B.
Rohstoffe, Maschinen, Gebdude) werden benétigt, um andere Giiter (wie z.B. Nahrungsmittel oder
Haushaltsgerdte) zu produzieren, die als Output- bzw. Ausbringungsgiiter das Ergebnis dieser
Produktionsprozesse darstellen.

* Produktionsgiiter - Konsumgiiter: Diese Unterscheidung beruht darauf, ob die Wirtschaftsgiiter
nur indirekt oder direkt ein menschliches Bediirfnis befriedigen. Konsumgiiter (z.B. Schuhe,
Genussmittel, Ferienreisen) sind stets Outputgiiter und dienen als solche unmittelbar dem Konsum,
wihrend Produktionsgiiter (z.B. Werkzeuge, Maschinen) nicht nur Outputgiiter, sondern zugleich auch
Inputgiiter fiir nachgelagerte Produktionsprozesse darstellen, an deren Ende schlieBlich wieder
Konsumgiiter stehen konnen.

 Verbrauchsgiiter - Gebrauchsgiiter: Die Wirtschaftsgiiter werden nach ihrer Beschaffenheit in
solche gegliedert, die bei einem einzelnen (produktiven oder konsumtiven) Einsatz verbraucht werden,
d.h. wirtschaftlich gesehen dabei untergehen (z. B. Schmierdl) oder in das Produkt eingehen (z. B.
Material), und in solche, die einen wiederholten Gebrauch, eine langerfristige Nutzung erlauben (z.B.
Kleidungsstiicke, Lastwagen). Das Begriffspaar Verbrauchs- und Gebrauchsgiiter wird in der Praxis vor
allem fiir Konsumgiiter verwendet.

2.2. TectupoBaHue

TecTbl — HHCTPYMEHT, C IOMOIIBIO KOTOPOTO IEAAror OLEHUBAET CTENeHb JOCTHIKEHUS
acIUpaHTOM TpeOyeMbIX 3HaHMM, yMeHHH, HaBbIKOB. COCTaBJI€HHME TeCTa BKIIIOUAET B ceOsl CO3/laHUE
BBIBEPEHHOI CHCTEMBI BOINPOCOB, COOCTBEHHO MpOLEAYpPY IPOBEACHUS TECTUPOBAHUSA M CIOCOO
M3MEpEHUs TOJTYyUYEHHBIX PE3YJIbTaTOB.

xana Kputepuu oneHuBanus
(% npaBHJIBLHBIX 0TBETOB)
Ornenka 5 (OTIMYHO) 80-100
Onenka 4 (xoportiio) 70-79
Onenka 3 (YIOBICTBOPUTEIHHO) 50-69
Onenka 2 (HEYIOBIETBOPUTEIHHO) MmeHnee 50
Test Ne 1

1. Wir freuen ___ auf das Wiedersehen mit unseren Schulkameraden.
o euch
o sich
o uns
2. ___mangelt mir am Geld.
o FEr
o Man
o Es

20



3. Du hast mir einen Brief geschrieben. Uber  Brief freue ich __ sehr.
meinen, dich
deinen, dich
deinen, mich
CSetzt !
mich
dich
euch
. Der Professor, ___ich gestern zum Geburtstag gratulierte, arbeitet schon nicht.
der
den
dem
. Die Tafel ist heute in ___ Klasse sehr sauber.
eurer
eurem
euer
. Der Schriftsteller, iber  Werke heute so viel gesprochen wird, lebt in seiner Heimatstadt.
denen
deren
dessen
. Die Lehrerin, _ Klasse ein Puppentheater griindete, unterrichtet Literatur und Russisch.
denen
deren
dessen
. Dieses Rundfunkprogramm ist den Schriftstellern gewidmet, _ Werke in der Schule studiert werden.
deren
dessen
denen
. In diesem Artikel geht _ um den Umweltschutz.
es
er
sie
. Mein Sohn ist schon __ (2,8) Jahre alt.
zwei achtel
zweiachtel
zwei Komma acht
. Heute istder ___ (14) April.
vierzehnte
vierzeinten
vierzigste
. Die Fahrkarte kostet __ (150) Euro.
einhundert flinfzig
ein Hunder flinfzig
einhundertfiinfzig
. Ich kenne ihm seit __ (1992).
neunzeinhundertzweiundneunzig
eintausendneunhundertzweiundneunzig
neunzeinhundertneunundzwanzig
. Bleiben Sie bitte bis __ (13.15).
viertelnachdreizein
Viertelnachderizein
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Viertel nach dreizein
. Er hat seinen Geburtstag am ___ (10) Januar.
zehnte
zehnten
zehn
. Heute feiert er seinen ___ (10) Geburtstag.
zehnte
zehnten
zehn
. Die Bevolkerung Deutschlands betragt etwa (82,5 Mill.) Menschen.
zweiundachtzigmillionen Komma fiinf
zweiundachtzig Komma fiinf Millionen
zweiundachtzig Millionen Komma fiinf
.Inder __ (1) Klasse lernen die Kinder lesen, rechnen und schreiben.
erster
eins
ersten
. Der néchste Zug gehterstin ___ (2) Stunden.
zwei
zweiten
zweit

[{e] o] ~ (2]
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Test Ne 2

. Herr Pfeiffer will piinktlich im Reisebiiro sein, darum .
ruft er die Taxizentrale an
er die Taxizentrale anruft
er ruft die Taxizentrale an
. Michael hat schon lange Halsschmerzen, aber .
er zum Arzt nicht geht
geht er zum Arzt nicht
er geht zum Arzt nicht
.Als __, las er nur Mérchen.
mein Sohn klein war
war mein Sohn klein
mein Sohn war klein
. Ist Renate als Touristin nach S-Petersburg gekommen, oder .
studiert sie hier
sie hier studiert
sie studiert hier
. Monika hat seine Telefonnumer nicht mit, deshalb___ .
sie kann ihn nicht anrufen
sie ihn nicht anrufen kann
kann sie ihn nicht anrufen
. Auf dem Tisch lag das Notizbuch, indem .
machte er Notizen immer
er machte Notizen immer
er immer Notizen machte
. Ich weiss nicht genau, ob .
hat er immer noch die alte Adresse
er hat immer noch die alte Adresse

OO0 NO OO O©©0O 00 01000 000 WO OODMOOO =
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o er immer noch die alte Adresse hat
8. Meine Multter hatte gestern Kopfschmerzen, deswegen .
o einnahm sie eine Arznei
o sie eine Arznei einnahm
o nahm sie eine Arzneil ein
9. Als ___, hatte ich Malen gern.
o lernte ich noch in der Schule
ich lernte noch in der Schule
ich noch in der Schule lernte
. Ich weiss ganz genau nicht, wieviel .
Jahre alt ist er
Jahre ist er alt
Jahre alt er ist
. Von allen Sternen ist ___ Venus fer hellste, das hat Robert im Planetarium erfahren.
eine
die
. Wieviel kostet ein Brief nach _ Deutschland?
dem
der

o

[

N

(98]

. Heinrich Mann war vier Jahre jiinger als sein Bruder Thomas.
der
ein

0O OO —~—0O0OO0OFrO0OOoOO0OFrO OO EKEOoOoOo

SN

.Ich habe __ zwei Dozen Fisch gekauft.
die
eine
. Ist deine Schwester ___ Studentin?
eine
die
. Unter uns gesagt, verstehe ich nicht viel in den Gedichten von __ Novalis.
einem
dem

ol

()]

. Das Dorf, in dem ich geboren bin, liegtan __ Donau.
dem
der
. Die letzte Kontrollarbeit haben viele Studenten ohne __ Fehler geschrieben.
keine
die
.Ichhabe  Milch im Lebensmittelgeschéft gekauft.
die
der
. Gib mir bitte ___ Scheibe Brot!
die

\O [ee] ~

o
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eine

(@)

Tect Ne3

Dieser Unfall __npodeccuonansroro _schah gestern. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ge

be

Er hat sich den Kopf iiber das Perpetuum mobile  brochen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
zer

be

Er ist mit der ganzen Welt ___ fallen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

zer

ge
Es gelang ihr bald wieder, ihre Heimet zu ___suchen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
be
zer
Frither waren Michael und Stefan befreundet, aber nach der Stefans Untat begann Michael ihn zu
___achten. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

miss

ge

an

Habt ihr ___ standen, worum es geht? (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ver

zer

um

Heinrich hatte einen altgriechischen Text ins Deutsche zu ___ setzen. (Setzen Sie eine richtige
ariante ein.)

iiber

miss

an
8. Ich habe dir ein Worterbuch gekauft, damit du deutsche Texte ins Russische  setzen kannst.
(Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

GO OO0 RO OO WO OONOOO B

000 <L~N0OOO0O ®»®O 0O

o iiber
o vor
o ein

9. Ich nehme den roten Kugelschreiber, um das Wichtigste im Text zu ___merken. (Setzen Sie eine
richtige Variante ein.)

o ver
o an

o zu

10. Leider hat meine Freundin ihre Mutter in der Kindheit ___loren. (Setzen Sie eine richtige Variante
ein.)

o ver

o an

o zu

11. Meine Mutter ___ fing mich herzlich zu Hause. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)
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9.

emp
miss
ge

. Nach dem Arbeitstag ___spanne ich mich mit den Freunden. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ent

ge

an

118. Um drei Uhr kommt der Lehrer, um alles mit uns zu ___sprechen. (Setzen Sie eine richtige

ariante ein.)

be

ge
an

. Verzeihen Sie, es ist nicht gern ____schehen! (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

ge
miss
Zu

. Wir wollen nach dem Musikunterricht das Lied ___holen. (Setzen Sie eine richtige Variante ein.)

wieder

an

be

~ Huhnund  Kiicken suchen  Wurmer im Gras.
Das die

Der die

Die die

____Meinung meiner Schwester interessierte mich damals nicht.
das

der

die

. Mein Lieblingsmérchen ist " gestiefelte Kater".

die
der
die
____Eiche ist ein typischer Baum in unseren Walder.
der
das
die

. Meine Mutter hat ___ Tide als Waschpulver gern.

die
das
der

Tect Ne4

Du das nicht machen!
durfte

darfst

durftest

Er es, nach dem Essen auf dem Riicken zu liegen.

mochte
mag
mochte
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3. Er steckte eine Zigarette in den Mund, aber sie unangeziindet.
liep
1apt
lapte
. Eigentlich man uns dankbar sein.
sollte
sollten
soll
ich das oder nicht, das war fiir mich schon egal.
durfte
darfte
diirfte

sollen
sollte
sollten
.Und ich meine Vermittlertdtigkeit niederlegen.
konnte
kann
konnte
.Ich das Brot nicht mit ihnen teilen.
wolltet
wollte
will
9. Und wann immer wir das Gesprich iiber das Wesen der Kunst begannen,
hoéhere Wesen, das wir verehren, blicken.
o mupte
mupten
miissen
.Du , aber das nicht.
kannst, willst
konntest, wolltest
konnte, wollte
. Mein Vater liesst viel
Biichen
Biicher
Buche
. Kleine und grope liegen am Ufer des Flusses.
Dorfer
Dorfe
Dorfen
. Alle meine sind schmutzig.
Hose
Hoser
Hosen
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Spielzeugen
Spielzeuge
Spielzeuger
. Es ist Herbst. Die fallen auf die Erde.
Blitte

O PO O O
(6]
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. "Weisst du, wo meine liegen?" — fragte meine kleine Schwesterchen.

. Sie sagte: ,,Sie Ihren Urlaub nehmen, Herr Doktor, und das Rauchen besser lassen.

wir zuerst auf jenes



Blatten
Blitter
. Zum Friihstiick trinke ich gewo6hnlich zwei Kaffee mit Milch.
Tassen
Tasse
Tésser
. In seinem Zimmer standen zwei , ein Bett und ein Schreibtisch mit zwei
Schrinke, Stiihlen
Schranken, Stuhlen
Schranken, Stiihle
. Da standen einige in schwarzen und besprachen etwas sehr emotional.
Minner, Anziigen
Mannen, Anziige
Mainner, Anzugen
. Heute braucht jeder Betrieb viel
Computer
Computern
Computers
. Es war kaum hineinzugehen, alle waren geschlossen.
Tiiren
Tiire
Tiirer

© oo ~ [®)
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Test Ne 5

Der eine reich und der andere arm.

war, war

wird, ist

waren, war

. Der Herr und den armen Mann: ,,Du hast deine Gans gut geteilt. Deshalb gebe ich dir
Brot und Geld, und die Gans sollst du auch haben.*

lachte, lobte

lachtete, lobtete

lachten, lobten

Der Mann ein Messer und , die Gans zu teilen.

nahm, begann

nahmen, beginnen

genommen, begonen

Der reiche Mann alles. Der arme jedoch nur eine einzige Ganz.

hatte, hatte

haben, gehabt

hatten, hatten

Die Familie des Herrn gross. Da er und seine Frau, zwei Sohne und zwei Tochter.
war, waren

ist, waren

bin, waren

Die S6hne zweli Flisse: ,,Das sind fiir euch, damit ihr einmal den Weg eures Vaters geht.*
erhielten

erhieltet

hieltet er

NO O O B
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7. Die Tochter die Fliigel. ,,Wenn ihr gross seid, werdet ihr aus dem Nest fliegen, also gebe ich
euch die Fliigel.

o bekamen

o bekommen

o kammen be

8. FEines Tages dieser arme Mann kein Essen mehr fiir seine Kinder und weder ein noch
aus.

o fand, wusste

o findet,weiss

o fanden, wusten

9. Er den Birzel und an die Frau: ,,Du sollst zu Hause sitzen. Das ist fiir
dich.*

o schnitt ab, richtete sich

o abschnitt, richteten uns

o schnitt ab, richtete mich

10. Er lange nach, was wohl zu tun sei.

o dachte

o gedacht

o dachten

11. Er zu seiner Frau: ,,Wir miissen die Gans braten!*

o sagte

o sagtet

o sagten

12. In einem Dorf einmal zwei Ménner.

o lebten

o lebt

o lebtet

13. Schliesslich er einen Entschluss.

o traf

o trafen

o getrofen

14. So der Mann zum Reichen und : ,,Ich bringe dir eine Gans. Bitte, nimm dieses
Geschenk und gib mir Brot. Ich habe kein Essen mehr fiir meine Kinder.*

o kam, sagte

o kommen, sagen

o kam, geseagt

15. Zuerst er den Kopf und thn dem Herrn: ,,Dies ist fiir dich, denn du bist der Kopf
der Familie.*

o schnitt ab, gab

o abschnitt, gab

o schnitt ab, geben

16. Viele von ___ hatten keinen Beruf.

o den Arbeitslose

o den Arbeitslosen

o der Arbeitslose

17. Wie gehtes jetzt _ ?

o der Kusine

o die Kusine

o dem Kusine

18. Gestern habe ich eine Diskussion zwischen ~ und  gehort.
o dem Student dem Aspirant
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dem Studenten dem Aspiranten
dem Studenten dem Aspirant
9.Sietrug .
eine Brille
einer Brille
einem Brillen
0. Jeden Tag sehe ich aus meinem Fenster.
das Gebidude des Rathaus
den Gebidude des Rathauses
das Gebaude des Rathauses

Test Ne 6

. Kénnen Sie mir sagen, Ihr Name geschrieben wird?
wieviel
dass
wie
wann
du in der Nihe bist, komm vorbei!
damit
wenn
als
wéhrend
. Die Kinder sind heute so friih aufgestanden, sie fahren mit den Eltern zu ihren Grosseltern.
denn
wenn
dass
als
die Rechnung ankommt, wird sie gleich bezahlt.
wenn
wann
da
als
er gern Ski lauft, legt er seinen Urlaub in den Winter.
wenn
wann
da
obwohl
. Wir haben erfahren, unser Papagei sprechen kann.
und
denn
weil
dass
. Wir haben eine Wohnung, Miete nicht hoch ist.
der
dessen
deren
wessen
. Kennst du die beiden Midchen, Hans gestern im Cafee gesessen hat?
deren
mit denen
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mit deren
dessen
wir vor zwei Jahren in Hannover waren, haben wir die Cebit-Messe besucht.
denn
als
da
wenn
0. es um den Beruf ging, mussten sie sich entscheiden zwischen schnellem Geld und
systematischer Arbeit.
o denn
als
wenn
wann
. ____wolltet schon mit 5 Jahren in die Schule gehen.
ihr
wir
ich
. Zeitung liest er gewohnlich am Morgen?
welche
wie
welcher
. kam spiter, Petra oder Monika?
wer
was
wem
. Mit__ Strassenbahn fahren Sie in die Bibliothek?
welcher
welche
welchem
. Ich verstehe __ nicht.
ihn
Er
ihm
. Meine Mutter fragt ___, ob ihr gestern nach Moskau fahren.
ihr
euer
euch
. Sprechen ___ Deutsch?
Sie
ihr
du
. ____Programm siehst du abends?
was fiir einen
was fiir ein
was fiir eine
. Zimmer ist grofer?
welches
welcher
welche
. gratulierst du zum Geburtstag?
wer
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o wen
o wem

2.3. Pedepar

Pedepar — mpoayKT camMocTOSTENbHOW pabOTHI aclupaHTa, NMPEACTaBISIOMNN co00i KpaTKoe
U3JI0KEHWE B IMHMCbMEHHOM BHUJE IOJYYEHHBIX pe3yJbTaTOB TEOPETHUECKOro aHajlu3a OIpeAesICHHON
Hay4YHOH (HAy4HO-HCCIIEOBATEILCKOM) TEMBbI, IJI€ aBTOP PAaCKPBIBAET CYThb HCCIEAYEMOIO BOIPOCA,
IIPUBOAUT PA3IMUHbIE TOUKH 3PEHHs], & TAK)KE COOCTBEHHOE ITOHUMAHUE MPOOIJIEMBI.

Ixkana Kpurepun oneHnBanus

Oruenka 5 (0TAM4HO) pedepar HOCHUT XapaKTep CaMOCTOSTEIBHOW pPabOTHI C
yKa3aHHEeM CCBUIOK Ha HUCTOYHHUKHU JHUTEpaTyphl; Tema
pedepara packpbiTa B MOJHOM 00BEM; COOIOICHBI BCE
TeXHUUeCKue TpeboBaHusd K  pedepary;  CIHUCOK
nutepatypsl ohopmiieH B coorBercTBun ¢ ['OCT;
Onenka 4 (xopo1iio) pedepar HOCUT XapakTep CaMOCTOATEIbHOW paboOThI C
YKa3aHHEM CCBUIOK HAa WCTOYHHUKH JIMTEPATyphl; TeMa
pedepara He MOITHOCTHIO PACKPBITA; €CTh OLIMOKU U
TEXHUYECKHE HETOYHOCTH O(OopMIIeHUS, KaK Camoro
pedepara, Tak U CIIMCKA JTUTEPATYPHI;

Onenka 3 (YIOBICTBOPUTEIHHO) pedepaT HE HOCUT XapaKTep CaMOCTOSTEIbHONU padoThI, C
YaCTUYHBIM  yKa3aHWEM  CCBUIOK Ha  HCTOYHHKHU
JTUTEpaTyphl, TeMa pedepaTa 4acTUIHO PACKPHITA; €CTh
OIIMOKA U TEXHUYECKHE HETOYHOCTH O(POPMIICHHUS, KaK
camoro pedepara, TaK ¥ CIIUCKA JINTEPATyPhI;

Omnenka 2 (HEYIOBIETBOPUTEIHHO) pedepar HE HOCUT XapakTep CaMOCTOSITeNbHON paboThl,
OTCYTCTBYIOT CCHUIKM Ha WUCTOYHUKHU JIMTEPATYypHI; TEMa
pedepara He pacKpbITa; JOMYIICHHI TPyOble OMUOKH TPU
M3JI0KCHUU MaTepHaa.

Pedepar BEIMOMHSETCS HAa PYCCKOM SI3BIKE HA OCHOBE MPOYUTAHHON CaMOCTOSITCIIEHO KHHTH
(MoHOTpaduu) Ha HHOCTPAHHOM SI3bIKE M0 CBOEH Hay4HOH cnenuanbHocTh. O0beM KHUTH (MOHOTpadun)
cocraBisier 275-280 crp. (650000-700000 meu. 3H.). O6BeM pedepata - 22-25 crp. (50000-60000
eY.3H.).

3. [Ipoueaypsl u olleHOYHBbIE CPEICTBA /IS MPOBEIEHNs MPOMEKYTOUHOI aTTecTAlNU
Dk3aMeH (KaHIUJATCKUHN dK3aMeH )

Ok3aMeH sBisgeTcss (OpMOI OLIEHKHM KauyecTBa OCBOCHMs ACIMPAHTOM IPOrpaMMbl 110 HAay4HOU
CHEIHaIbHOCTHU IO pa3/iesiaM AUCIUILTHHBL.

OK3aM€H NPOBOAMTCA 10 OKOHYAHUM YTEHUs JIEKUUN W BBIIOJHEHMS NPAKTHUUECKUX 3aHSATHUH.
DK3aMeH MNPUHUMAETCS MPENoJaBaTeNIIMU, MPOBOJUBLUIMMH MPAKTHUECKHUE 3aHATHS U YHUTAIOIKUMU
JEKUUHU 110 JaHHOU AMCLHUIIIMHE.

[IpucyTcTBME Ha »SK3aMeHe IpenoaaBareneil ¢ apyrux kadeap 0e3 COOTBETCTBYIOLIETO
pacropshKeHHsl peKTopa, MPOPEKTopa M0 HAyYHOH M WHHOBAIMOHHOW paloTe/mpopeKTopa Mo y4eOHOH,
BOCIIUTATENIbHOW padoTe W MOJIOAECKHON TMOJWTUKE WIM HadalbHUKAa OTAeNa aclupaHTypbl H
JOKTOPAHTYpPBbI HE IOy CKAETCS.
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dopMbI IPOBEICHUS SK3aMeHa (YCTHBIM OMpoc, MMCbMEHHAas padoTa, pedepar, TECTUPOBAHKE H JIP.)
orpeneNAoTes Kadeapoi U TOBOIATCA 0 CBEICHHS aCIUPAaHTOB B HaUaJle CEMEeCTpa.

Jlist ipoBeieHNsI SK3aMeHa BeIYIIUH peno/jaBareiib HaKaHyHe TOJy4aeT B OT/eNe aCIIUPAHTYPhl U
AOKTOPAHTYPBI 3K3aMCHAIIMOHHYIO BCAOMOCTb, KOTOpas BO3BpAIIACTCd B OTACI ACHHUPAHTYPbI U
JOKTOPAHTYPHI 1OCIIE OKOHYAHUSI MEPOIIPHUSATHUS B JICHb IMPOBEICHHS YK3aMEHAa MM YTPOM CIEIYIOIIETO
JTHSL.

Bo Bpems 5k3aMeHa acUpaHTBhl MOTYT IOJIb30BaThCS C Pa3pEIICHHs BEAYIIErO IPEroaaBaTelis
CIPaBOYHON ¥ HOPMATHBHOM JTUTEPATYPO, APYTUMH MOCOOUSIMHU M TEXHUYECKUMU CPEICTBAMH.

[IpermoaBaTento MpeAOCTABISAETCS NPaBO 3allaBaTh AacHHpPAHTaM JOTOJHUTEBHBIC BOMPOCHI B
paMKax MmporpaMmmbl JUCHUIIIINHBI.

OrieHKa, BHECCHHAS B 9K3aMEHAIIMOHHYIO BEJIOMOCTb, SIBJISICTCS] PE3yJIbTATOM YCIIEIIHOTO YCBOCHUS
y4eOHOT0 MaTepuania.

HesiBka Ha 9K3aMeH OTMeUaeTcs B 9K3aMEHAIIMOHHOM BEJOMOCTH CIIOBAMHU «HE SBUJICSD).

HapymeHI/Ie AUCHUIIIIMHEI, CIUCBIBAHUC, UCIIO0Jb30BAHNEC aACIIUPAHTAMH HCPA3PCIICHHBIX MMCYATHBIX
U PYKOIHCHBIX MaTepHalioB, MOOMJIBHBIX TelIe()OHOB, KOMMYHUKATOPOB, IUIAHIICTHBIX KOMIIBIOTEPOB,
HOYTOYKOB U JIpyI'MX BUJOB JINYHOW KOMMYHHUKAIIMOHHON U KOMIIBIOTEPHON TEXHUKU BO BpEMS IK3aMEHa
3ampenieHo. B ciydae HapyimieHusi 3TOro TpeOOBaHMS IPENOAaBaTe)ib 00s3aH YAAIUTh aclUpaHTa W3
AyJUTOPUHU U MTPOCTABUTHL €EMY B BEJOMOCTH OLICHKY «HCYAOBJICTBOPUTCIIBHO).

AcnupaHTaM, HE CHOABIIMM 53K3aMCH B YCTAHOBJICHHBIC CPOKH IO YBaXKHTEIBHON MpPHYUHE,
WH/IMBUYaIbHBIE CPOKHU MPOBEICHHS SK3aMeHa ONPEACIISIOTCS MPUKA30M PEKTOpa Y HUBEPCHUTETA.

WHBaMapl U JiMia ¢ OrpaHHMYCHHBIMH BO3MOYKHOCTSIMH 3JIOPOBbS, MOTYT C/IaBaTh SK3aMEHBI B
CpPOKH, YCTAHOBJICHHBIC WHAHWBUAYAJIbHBIM y‘I€6HI>IM IIJIAHOM. I/IHBaJ'II/II[I)I U Jia € OrpaHU4YCHHBIMHA
BO3MOYKHOCTSIMH 3JIOPOBbSI, HMCIOIIME HAPYUICHUs OMOPHO-IABUIaTeIbHOIO arapara, JOIMYCKaloTCs Ha
ATTCCTALIMOHHBIC UCIIBITAHUA B COITPOBOXKACHNUUN aCCUCTCHTOB-COIIPOBOXKAAIOIIUX.

[IIkana u KpUTEpUU OLICHUBAHUS OTBETA aCITUPAHTA MIPEJCTABIICHBI B TAOIUIIC.

Ikana Kpurepun oueHuBanus

BCECTOPOHHEE, CHCTEMaTHMYECKOe M TIyOOKOe 3HaHHE MPOrpaMMHOIO
Marepuana, yCBOCHHE OCHOBHOM M JIOIIOJIHUTEIBHOM JIMTEpaTypHl,
OueHka 5 PEKOMEHJIOBaHHOM MPOrpaMMOM  JTMCUMIUIMHBI; BIIAJIEHUE YCTHOMU
(oTMYHO) WHOSI3BIYHOM pPEUYbl0, B MPOILIECCE KOTOPOM AaCIUpaHT HE JIOMYCKaeT
CEPbE3HBIX TPAMMATHUECKHX, JIEKCHUECKUX U CTHIIMUCTUYECKUX OIMIHOO0K;
c(hOpMHPOBAHHOCTh U YCTOMYMBOCTh 3HAHUM, YMEHUI U HaBBIKOB;
MOJIHOE€ 3HAHHME MPOTrPaMMHOTO MaTepHallia, YCBOEHHE OCHOBHOM
JUTEPaTypbl, PEKOMEHI0BAHHOW MPOrpaMMOMl IHCUUIUIMHBI; BiIaJIEHUE
Ouenka 4 YCTHOM MHOS3BIYHOM pEYbl0, B IIPOLECCE KOTOPOM aCIUPAHT JOIyCKaeT
(xopor1o) MaJO3HAYUTENbHBIE TPAMMATHYECKHE, JIEKCUUECKUE U CTHIIMCTUYECKUE
OIIMOKHU, KOTOPbIE HE MCKAXKAIOT CMBICT BBICKA3bIBAHHI, JTOCTATOYHAS
c(hOpMUPOBAHHOCTh 3HAHUM, YMEHHI Y HABBIKOB,;

3HaHHE OCHOBHOT'O MPOTPAMMHOT0 MaTepuaia B MUHUMAILHOM 00heMe;
MOTPEIIHOCTH  HENPUHIUIHAIBHOTO  XapakTepa; IOCPEACTBEHHOE

Ouenka 3 BJIAJICHUE MHOSI3BIYHOM pEUYbl0, B IIPOLIECCE KOTOPOW acHupaHT
(YIOBJIETBOPUTENLHO) | IOMyCKAaeT MAaJIO3HAYUTEIbHBIE TpaMMaTHYECKHEe, JIEKCHYECKHE U
CTUJIMCTHUYECKHUE OIIINOKH, BBISIBIICHA HEJ0CTaTOYHAas

c(hOpMHUPOBAHHOCTh 3HAHUI, YMEHHI U HABbIKOB,;

npobensl B 3HAHMSAX OCHOBHOTO  IPOTPAaMMHOIO  MaTepuana,

MPUHLIMIHUATIbHBIE OIIMOKHU MPU BJIaJIEHUU YCTHOM MHOS3BIYHON pedblo,
Onenka 2 B IIpollecC€  KOTOPOM  acCHUpaHT  JONYCKAaeT  3HA4YMUTEIIbHbIC

(HEeyIOBJIETBOPUTENIbHO) | TpaMMaTUUYECKUe, JIEKCUYECKHUE W CTUIIMCTHYECKHE OLIMOKH, KOTOpBIE

HCKaXXal0T CMBICH BBICKA3bIBAHWN; KOMIIETEHIIMH HE CPOPMHPOBAHBI,

OTCYTCTBYIOT COOTBETCTBYIOIIIME 3HAHMS, YMEHHSI M HABBIKU.
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JK3aMeH (KaHIWJAATCKHUIA) IPOBOJAUTCS B JIBa dTara.

Ha nepsom smane acnupaHT BBIIOTHSET:

- pedepar Ha PYCCKOM $3bIKE IO MPOYUTAHHOM CAMOCTOATENbHO KHHre (MoHorpaduu) Ha
WHOCTPAHHOM $I3BIKE TI0 CBOCH Hay4yHOU cneruanbHocTH. O0beM KHUTH (MOHOTpaduu) coctaBiser 275-
280 ctp. (650000-700000 meu. 3H.). O6BeM pedeparta - 22-25 ctp. (50000-60000 meu.3H.). K pedepary
Ipwjiaraercsd TIJOCcCapui € IEpeBOJOM TepMUHoloruueckux eauHun  (200-250  TepMHHOB).
[IpencraBnennslii pedepat sBISETCSA JOMYCKOM K 9K3aMEHY.

— YTEHHE U MMCbMEHHBII MIEPEeBO/] CO CIOBApEM OTphIBKA M3 Hay4HOro Tekcta. O6vem 1500—-1800
MEYaTHBIX 3HAKOB; BpEMs Ha MOATOTOBKY — 45—60 MuH. YcrenHoe BhIINOTHEHHE MUCbMEHHOTO MepeBoa
ABIISICTCA YCIIOBHEM JIONyCKa KO BTOPOMY JTally 5K3amMeHa. KadecTBO mepeBoia OIICHHWBAETCS II0
3a4ETHOU CUCTEME.

Bmopoii 3man poBOIUTCS YCTHO U BKJIIOYAET B ce0sl TPH 3aJaHUS:

Bomnpocsl Kk 3k3ameny:

— u3yyaroniee ureHue (0e3 croBaps) ¥ aHHOTUPOBAaHNE OPUTHHAIBHOTO HAYYHOTO TeKcTa. O0BbeM
2000 - 2500 nmeyatHbIX 3HAaKOB. Bpems BoimonHenus pabotsl — 45-60 munyT. @opmMa npoBepku: nepeaaya
U3BJICYCHHON MH(OPMALIMH OCYIIECTBISIETCS HA MHOCTPAHHOM SI3BIKE.

— MPOCMOTpOBOE uTeHHe (0e3 ciaoBaps) OpUrHHAIBHOTO HaydHOro Tekcta. Oovem — 1000-1500
NeYaTHBIX 3HAKOB. Bpewms BemonHeHus — 2-3 muHyThl. Dopma MpoBepku: mepernada H3BICYEHHOM
MH(GOPMAIINN OCYIIECTBISIETCS HA PYCCKOM SI3BIKE.

— Oecema ¢ 9SK3aMeHATOpaMH Ha WHOCTPAHHOM SI3BIKE IO TEME HAay4YHOTO HCCICJOBaHHS
acIupaHTa.

TekcT aaa H3yYAKIIEro YTECHUS U aHHOTHPOBAHUA

Je mehr Aufwand eine Firma flir Forschung und Entwicklung betreibt, desto mehr Erfolg hat sie.
Ein Grundsatz, den die Industriellenvereinigung mit folgenden Zahlen verdeutlicht: Bei
forschungsintensiven Unternehmen wiéchst die Anzahl der Mitarbeiter dreimal schneller, und die
Exportquote ist 17-mal hoher als im Durchschnitt.

In dieses Bild passt, dass einerseits Osterreich heuer wahrscheinlich wieder die dritthdchste
Forschungsquote der EU aufweisen wird und andererseits die Konjunktur hierzulande gerade brummt.
Dass beides gleichzeitig passiert, ist kaum ein Zufall. So erwarten alle Wirtschaftsforscher fiir 2017 ein
Wachstum deutlich iiber zwei Prozent, das Wifo beispielsweise rechnet mit 2,4 Prozent. Ein treibender
Faktor dieser Entwicklung ist der Erfolg von Exporteuren auf internationalen Mérkten.

Gleichzeitig steigt auch die Forschungsquote des Landes stetig. Zuletzt betrug sie iiber drei
Prozent vom BIP, wie Statistik Austria meldet. Sehr viel Geld dafiir kommt vom Staat. Knapp die Hélfte
der Ausgaben tragen jedoch die Unternehmen selbst — allen voran die GroBen ihrer Branche. So gehdren
nach einer Auflistung des Unternehmensberaters PWC der Stahlkonzern Voestalpine, der
Halbleiterhersteller AMS AG, der Anlagenbauer Andritz oder der Leuchtenhersteller Zumtobel zu den
tausend grofBten ,,Forschungskaisern® der Welt.

Allerdings sind Konzerne wie die Voestalpine und Forschungseinrichtungen wie das AIT
eigentlich die Leuchttirme ihres Bereichs, wihrend den groften Teil der Osterreichischen
Firmenlandschaft kleine und mittlere Unternehmen bilden. Zum Mittelstand zdhlen auch viele der
,Hidden Champions* — jene rund 170 Osterreichischen Nischenplayer, die in der eigenen Branche zur
Weltspitze gehoren, aber hierzulande wegen ihrer stark internationalen Ausrichtung oder ihrer Téatigkeit
als Zulieferer kaum bekannt sind. Und gerade im Mittelstand haben Unternehmen, wenn es ums Thema
Forschung und Entwicklung geht, oft ein grofles Problem:

Eine eigene, breit aufgestellte Forschungsabteilung konnen sich viele nicht leisten. Eine erste
Anlaufstelle fiir den Mittelstand, fiir alle Nischenplayer und allgemein fiir alle Unternehmen, die keine
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eigene Forschungsabteilung haben, bietet Austrian Cooperative Research. Das ist ein Netzwerk aus
mittlerweile 19 Instituten, die von Giissing bis Dornbirn im Auftrag von Unternechmen forschen, priifen,
informieren. Rund drei Viertel der Vorhaben werden mit und fiir KMU abgewickelt. Allerdings arbeiten
die Institute auch fiir die GroBindustrie und kooperieren auch mit den heimischen Hochschulen. Dabei
iibernehmen die Institute des Netzwerks eine doppelte Vermittlerrolle: Sie nehmen Impulse der KMU auf
und geben gleichzeitig Kenntnisse und Technologien aus der Wissenschaft und der Industrie an den
Mittelstand weiter.

TekcT 151 IPOCMOTPOBOIo uTeHus (0e3 cjaoBaps)

Die Digitalisierung unserer Welt nimmt immer mehr zu. Schon heute kommunizieren die
unterschiedlichsten Dinge miteinander — von der Kaffeemaschine iiber den PKW bis hin zur
Industriemaschine. Und dieser Trend setzt sich fort: Bis zum Jahr 2020 sollen laut Experten mehr als 50
Milliarden Gerdte miteinander vernetzt sein.

Heutzutage hingen ganze Geschiftsprozesse oder gar Geschiftsmodelle von digitalen
Technologien ab. Das einfachste Beispiel hierfiir ist die E-Mail: Seit dieser Kommunikationsweg in
Unternehmen Einzug gehalten hat, verlassen wir uns darauf, dass er reibungslos funktioniert. Féllt dann
doch einmal der Mailserver aus, sind Teams, Abteilungen und ganze Unternehmen erheblich in ihrem
Tagesgeschift eingeschrinkt. Lassen IT-Probleme automatisierte Produktionsbédnder stillstehen, drohen
Imageschidden und Millionenverluste. Die Technik, auf die wir uns tagtéglich verlassen, funktioniert nur
dann stabil und zuverldssig, wenn alle Komponenten einwandfrei und moglichst ausfallsicher arbeiten.
Und hier gibt es eine entscheidende Herausforderung: Vernetzte ,,.Dinge” kommunizieren auf den
unterschiedlichsten Wegen, kommen von verschiedenen Herstellern mit ihren jeweils ganz eigenen
Spezifikationen und Qualitdtsanforderungen. Wie kann es gelingen, eine solch gigantische heterogene
Masse in eine reibungslose Struktur zu bringen?

Ausfallsicherheit durch einen gemeinsamen Standard. Standardisierung ist das wesentliche
Element auf dem Weg zur hochsten Verfligbarkeit. Wenn alle Prozesse reibungslos funktionieren,
verléssliche Plattformen und Technologien eingesetzt sind und Mitarbeiter hochste Qualitét als Prioritit
wirklich verinnerlicht haben, kann dieses Ziel erreicht werden. Nur ein branchenweit einheitliches Niveau
fiir ITQualitdt kann die Ausfallsicherheit in der gesamten Branche spiirbar erh6hen. Aus diesem Grund
entstand im vergangenen Jahr der Verein ,,Zero Outage Industry Standard®. In diesem Rahmen arbeitet T-
Systems mit Branchengroflen wie Cisco, Dell EMC, IBM, SAP u. a. an einem Best-Practice-Ansatz. Das
Endergebnis soll ein gemeinsamer Qualititsstandard sein, der Ausfallzeiten in der gesamten Industrie
minimiert, die Sicherheit und Stabilitét der IT steigert und damit Kundenerlebnisse verbessert.

BOl'lpOCbI M0 TEME HAYYHOI'O HCCJICIOBAHUA aCllMpaHTa:

Wie heillen Sie?

Wie alt sind Sie?

Woher kommen Sie? Wo wohnen Sie?

Sind Sie verheiratet? Haben Sie Kinder?

Haben Sie eine Familie? Aus wieviel Personen besteht Ihre Familie?
Wofiir interessieren Sie sich?

Studieren Sie oder arbeiten?

Wo studieren (arbeiten) Sie?

Welche Hochschule haben Sie absolviert? (wann?)
10 Welche Fakultit haben Sie abgeschlossen?

11. Was sind Sie von Beruf?

12. Sind Sie Aspirant(in) oder Bewerber(in)?

©CoNoR~WNE
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13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.
26.
217.

Warum haben Sie beschlossen an der Aspirantur zu studieren?

Wie heif3t Ihre Fachrichtung?

Erhalten Sie ein Stipendium?

Wer ist Ihr Wissenschaftsbetreuer?

Wie heif3t Ihre Dissertation?

Welche Fragen (Probleme) betrachten Sie in Ihrer wissenschaftlichen Arbeit?
Aus wieviel Teilen besteht Ihre Dissertation?

Findet Ihre Arbeit praktische Anwendung?

Wo flihren Sie Thre Experimente durch?

Welche Aktualitit hat Thre Arbeit?

Mit welchem Zweck arbeiten Sie ... (neue Methode) aus?

Zu welchem Zweck fiihren Sie ... (neue technologische Prozesse) ein?
Nehmen Sie an wissenschaftlichen Konferenzen teil?

Veroffentlichen Sie die wissenschaftlichen Artikel, die Ihre Forschung anbetreffen?
Haben Sie Patente gewonnen?
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